

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.  
Teléfono comercial: Teléfono 37334  
Redacción: Pasaje de la Merced 8.  
Teléfonos: 3731 y 37305  
Información: Teléfono 37327.  
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al M=5  
NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 18 de Agosto de 1938

Núm. 6.821

Para salvar a España del dominio de los otros y de la posible explotación por todos, luchamos y venceremos.  
Doctor NEGRIN

## LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

Las formidables masas de aviones y artillería empleadas por las fuerzas de invasión en la cabeza de puente del Ebro, se han estrellado ante la firme resistencia de las tropas españolas. En el frente de Extremadura los invasores consiguieron cruzar el Zújar, pero las tropas españolas les obligaron a repasarlo, persiguiéndoles

Los piratas del aire italoalemanes rehuyen combatir con nuestros cazas, pero agreden a las poblaciones civiles de Gandía, Hospitalet, Mataró y Vallcarca, destruyendo edificios y ocasionando muertos y heridos

### PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

**FRENTE DEL ESTE.**—Un ataque de las fuerzas al servicio de la invasión a nuestras posiciones del S. E. de Gandesa, fué totalmente rechazado.

El heroísmo desplegado en las recientes jornadas por las tropas españolas en la cabeza de puente del Ebro es tan extraordinario, que, no obstante las formidables masas de aviones y Artillería empleadas por las fuerzas de la invasión, ante su firme resistencia se han estrellado los ataques reiteradísimos de las Divisiones facciosas algunas de las cuales han quedado aniquiladas casi en su totalidad.

**FRENTE DEL CENTRO.**—En el sector de la Ciudad Universitaria fué volada ayer una mina propia en el pinar del Clínico, causando al enemigo muchas bajas vistas.

**FRENTE DE EXTREMADURA.**—En la zona de Zarzacapilla han sido rechazados por nuestras fuerzas varios ataques a Peñalsordo, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Las tropas al servicio de la invasión, que consiguieron cruzar ayer el Zújar, en las proximidades de la carretera de Castuera a Puebla de Alcocer, han sido obligadas hoy a repasarlo, perseguidas por nuestros soldados, que han vuelto a establecer posiciones en la margen izquierda del río.

**DEMÁS FRENTE.**—Sin noticias de interés.

A las 13.15 horas de ayer cinco "Junkers" descargaron medio centenar de bombas sobre Gandía, ocasionando la destrucción de diecisiete edificios y víctimas entre la población civil.

En la madrugada última fueron bombardeados por la Aviación extranjera Hospitalet y Mataró.

Hoy, cinco trimotores italianos "Savoia 81" lanzaron unas sesenta bombas sobre Vallcarca, ocasionando muertos y heridos. Los aviones extranjeros huyeron hacia Mallorca al advertir la presencia de la caza leal, que les persiguió.

### ENTREGA DE TROFEOS DE GUERRA AL JEFE DEL GOBIERNO

Ha llegado a Barcelona una Comisión del Ejército del Ebro, integrada por comisarios, oficiales y tropa que harán una visita al excelentísimo señor jefe del Gobierno con el fin de hacerle entrega de unos trofeos cogidos al enemigo en estas últimas operaciones y, al mismo tiempo.

### LOS BOMBARDEOS DE CIUDADES ABIERTAS

Telegramas del alcalde de Barcelona a sir Chamberlain y a lord Halifax

El alcalde don Hilario Salvadó ha enviado a Londres los siguientes telegramas:

"Hon. Neville Chamberlain.—10 Downing Street.—Londres.—Al quedar constituida hoy en Toulouse la Comisión de Oficiales británicos que ha de informar sobre bombardeos de ciudades abiertas, quiero expresar a usted el agradecimiento de la ciudad de Barcelona por esta iniciativa de su Gobierno. Es la primera vez que esta medida práctica se toma referente a dicho procedimiento bárbaro. Barcelona es la ciudad europea que más ha sufrido del mismo. La Aviación rebelde de Franco y sus aliados extranjeros ha venido muy amenudo a asesinar a nuestras mujeres y niños. Barcelona ha sido trágicamente martirizada y ocupa un lugar preeminente en los bombardeos de ciudades abiertas, por lo que es justo que también sea la primera en expresar su confianza en la medida que ahora poneis en práctica. Las autoridades municipales de Barcelona prestarán como siempre toda su colaboración a los oficiales británicos en el caso desgraciado de que deban visitar nuestra ciudad en

cumplimiento de su misión. Dignos expresar, señor Presidente, no tan sólo nuestro respeto por la acción de la justicia y de la equidad a ese pueblo inglés, sino también el deseo de que aplicándola en los presentes momentos logre suprimirse un tan bárbaro procedimiento y restablecer la moral en las relaciones internacionales".

"Viscount Halifax.—Foreign Office.—Londres. Los bombardeos de las ciudades abiertas no tan sólo acarrear sufrimientos inútiles para las poblaciones civiles, mujeres y niños, sino que también representan la subversión de los principios morales que son base de las relaciones humanas. Al constituirse en Toulouse la Comisión de oficiales británicos para informar sobre bombardeos de ciudades abiertas, que es iniciativa de usted, yo como alcalde de Barcelona, que es la ciudad europea que más ha sido martirizada por la aviación rebelde y sus aliados extranjeros, quiero expresar la confianza en usted y en su conciencia, así como en la acción de la Comisión de Oficiales británicos. Todos debemos esforzarnos para mantener las tradiciones de justicia y equidad que han creado el prestigio mundial del pueblo inglés y para contribuir a restablecer los principios morales en las relaciones internacionales."

### EL COMITÉ SIRIOPALESTINOMARROQUI

Protesta contra la recluta de marroquíes a los que Franco considera carne de cañón

Nota de la Presidencia del Consejo: "El Comité Siro-palestinomarroquí, que reside en Lausana (Suiza), ha enviado al Partido Reformista Nacionalista del Protectorado Español en Marruecos una enérgica comunicación, firmada por el presidente del Comité, jefe del Partido árabe del mundo, el prestigioso emir Chekib Barsalam, de la que se destacan los extremos siguientes:

a) Firme protesta por la recluta de marroquíes que son llevados a la muerte por una causa antiárabe y antiislámica.

b) Petición al Partido Reformista Nacionalista Marroquí de que inicie una inmediata y firme propaganda entre los musulmanes del Norte de África contra Franco, para que éste cumpla las promesas dadas a los indígenas de la zona española de Marruecos.

c) Comunicación de haber sido enviada a Franco, por el Comité Siro-palestinomarroquí una nota, preguntándole cuáles eran sus intenciones con respecto a la pretendida independencia de la zona española de Marruecos.

En esta nota se solicita del general rebelde una respuesta urgente para adoptar inmediatamente las medidas convenientes, ya que, hasta ahora, los indígenas de la zona española sólo han merecido de Franco la consideración de "carne de cañón."

### BENITO MUSSOLINI

Le ha dicho al embajador británico en Roma, que Italia en ninguna circunstancia renunciará a la base de operaciones que ha establecido en Baleares

París, 17 (por teléfono).—El diario "L'Ordre" publica hoy una sensacional información de su corresponsal en Londres, en la que dice éste que reina en la capital inglesa una gran emoción en virtud de las últimas noticias recibidas de Roma. Parece, en efecto, que en una reciente entrevista tenida entre lord Perth, embajador británico en Roma, y el dictador italiano, éste ha declarado que en ninguna circunstancia Italia renunciará a la base de operaciones que ha establecido en las islas Baleares.

En Londres se considera ahora que el principal motivo del viaje reciente a París realizado por el encargado de Negocios francés en Roma, M. Blondel, era precisamente para poner al corriente al ministro de Negocios Extranjeros de Francia, de esta nueva situación. En los medios bien informados de Londres

### A FRANCO LE DEJAN CONTESTAR SUS AMOS

Y parece que, en principio, acepta la retirada de extranjeros, pero con la condición de que se le otorguen los derechos de beligerancia

Londres, 17.—Se ignora el contenido de la respuesta de Franco al Gobierno inglés, aunque nadie se hace ilusiones acerca de la misma. Se prevé que el jefe rebelde, siguiendo las indicaciones de Berlín y de Roma, pondrá numerosas dificultades al proyecto de retirada de los combatientes extranjeros, especialmente en cuanto al procedimiento.—Ag. España.

Londres, 17.—Aunque aún se desconoce el contenido de la respuesta de Franco, se dice en Londres que, como estaba previsto, la nota rebelde está llena de reservas, y si da su aceptación de principio al proyecto sobre la retirada de los combatientes extranjeros, es con una condición, la de que se le otorguen los derechos de beligerancia.—Ag. España.

### SE CONFIRMA QUE LA RESPUESTA FUE ENTREGADA

Londres, 17.—En los círculos diplomáticos ingleses se confirma que la respuesta de Franco al plan de retirada de "voluntarios" fué entregada ayer al agente general británico en Burgos, sir Robert Hodgson.

no se disimula que la entrevista llevada a cabo entre lord Perth y Mussolini, después de esta confesión del dictador, fué extremadamente violenta y se añade que es muy probable que el embajador británico no piense durante mucho tiempo volver a visitar al primer ministro italiano.

La información acaba diciendo que un importante hombre político británico interrogado sobre el porvenir del acuerdo angloitaliano, respondió sencillamente que éste no solamente está muerto, sino que ya es hora que se le entierre.

En el periódico "Le Populaire", Leon Blum habla hoy de las maniobras alemanas. No podemos cerrar los ojos ante estas maniobras. Es muy natural que durante esta época del año un Ejército se ponga a efectuar operaciones de entrenamiento y de control; lo que no es natural es la importancia dada esta vez a las maniobras del Ejército del Reich, es la duración que tendrán, es la amplitud de las movilizaciones que las acompaña. Lo que es menos natural es su coexistencia con el tiempo y su continuación en el espacio, con los acontecimientos de Checoslovaquia.

Leon Blum cree que la reflexión y el análisis concreto de los hechos recientes conducen a apartar de momento la hipótesis de una agresión repentina de Hitler contra Checoslovaquia, incluso durante las semanas en las que tendrá dispuesto un Ejército del cual no se conoce exactamente la fuerza. La conjetura más aceptable es que Hitler amenaza de esta forma para solucionar el asunto de los sudetas de una forma pacífica, pero a su gusto. La amenaza — añade Blum — queda de esta manera suspendida sobre Inglaterra y Francia, y sobre Francia más que sobre Checoslovaquia. Haciendo sentir un peligro de guerra a las opiniones inglesa y francesa que quieren la paz, Hitler cuenta, sin duda, obtener de los Gabinetes de Londres y de París una nueva presión sobre el Gobierno de Praga.

Leon Blum acaba su artículo diciendo que el riesgo inmediato es que los cálculos de Hitler tengan éxito. "Yo estoy convencido—dice finalmente—que ni Londres ni París consentirán en servir de instrumento a la maniobra hitleriana. Es preciso que el asunto sudeta se solucione como todos los conflictos que amenazan la paz europea, pero no al precio de la independencia y de la soberanía del Estado checoslovaco."

### EDITORIAL

## ¡Hay que ganar la guerra!

OR si en la retaguardia hubiera gentes sin sentido del deber, de la dignidad y del patriotismo, que no se impusieran a diario, todas las horas, como una obsesión que avasallara su espíritu, el convencimiento de que hay que ganar la guerra, precisa dar, con frecuencia, fuertes y sonoros aldabonazos en su conciencia. Y hay que ganarla—entiéndanlo los ciudadanos que creen que su indiferencia de ahora la estimaría el enemigo como una contribución de simpatía!—por egoísmo y por interés en conservar la vida. La resistencia opuesta por quienes no sólo han detenido ofensivas que en el mercado de la no intervención alcanzaban una altísima valoración creyéndolas incontenibles sino que han sorprendido a los ignorantes de nuestra vitalidad con reacciones tan formidables como el impetuoso ataque en el sector del Ebro, ha hecho perder, si aún la conservaban, su condición de personas a los facciosos, convirtiéndolos en fieras. Las hecatombes se suceden, casi sin interrupción, cada vez que los soldados de la República transforman sus planes de dominación. No son sólo las agresiones a las poblaciones civiles, buscando preferentemente como objetivos los hospitales y las escuelas para causar enorme mortandad entre los niños y las mujeres, sino las ejecuciones en masa, sin someter a proceso ni a juicio a las víctimas, de centenares de ciudadanos, en una progresión tan creciente, que el número de fusilados no es menor del 50 por 100 de las bajas sufridas por la ciudadanía a causa de la guerra.

Los combatientes, esa legión admirable de ciudadanos conscientes de sus deberes y de su soberanía que tantas lecciones de desprendimiento y de sacrificio, comenzando por el de su vida, ofrecen a diario, hace ya tiempo, un ejemplo de optimismo que concretan en la frase: "¡Ganaremos la guerra!" Pero cuentan para ganarla con la colaboración de la retaguardia a la que no exigen más que confianza en la victoria, pero contribuyendo a obtenerla con la solidaridad de todos los hombres de buena voluntad que pongan por encima de sus intereses particulares y de sus aspiraciones de clase o de partido, una gran pasión, la única que deben sentir los ciudadanos de los pueblos de España que deseen serlo con dignidad y con orgullo: la de ganar la guerra.

# El Gobierno de la República

El jefe del Gobierno, doctor Negrín, salió para Zurich, con objeto de asistir a las deliberaciones del Congreso Internacional de Fisiología

EN SU AUSENCIA SE HA ENCARGADO DE LAS CARTERAS DE PRESIDENCIA, DEFENSA NACIONAL Y JUSTICIA, EL MINISTRO DE ESTADO, DON JULIO ALVAREZ DEL VAYO

El ministro de Justicia, señor González Peña, embarcó ayer en El Havre para Méjico

## EL REAJUSTE MINISTERIAL

### CESE Y DESIGNACION DE NUEVOS MINISTROS

La "Gaceta" de ayer publicó los siguientes decretos:

"A propuesta del Presidente del Consejo de Ministros, vengo en aceptar la dimisión del cargo de ministro de Trabajo y Asistencia Social a don Jaime Agudé y Miró.

Dado en Barcelona, a diez y seis de agosto de 1938. — MANUEL AZAÑA. — El presidente del Consejo de Ministros, JUAN NEGRIN LOPEZ.

A propuesta del Presidente del Consejo de Ministros, vengo en aceptar la dimisión del cargo de ministro sin cartera a don Manuel de Irujo y Olla.

Dado en Barcelona, a diez y seis de agosto de 1938. — MANUEL AZAÑA. — El presidente del Consejo de ministros, JUAN NEGRIN LOPEZ.

A propuesta del Presidente del Consejo de Ministros, vengo en nombrar ministro de Trabajo y Asistencia Social, a don José Moix Regás.

Dado en Barcelona, a diez y seis de agosto de 1938. — MANUEL AZAÑA. — El presidente del Consejo de ministros, JUAN NEGRIN LOPEZ.

A propuesta del Presidente del Consejo de Ministros, vengo en nombrar ministro sin cartera, a don Tomás Bilbao Hospitalet.

Dado en Barcelona, a diez y seis de agosto de 1938. — MANUEL AZAÑA. — El presidente del Consejo de ministros, JUAN NEGRIN LOPEZ.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA

"El Diluvio" dice así: "Somos muy dados los españoles a discutir, pero hemos comprendido, por una vez, que la única discusión conveniente es para nosotros la que mantenemos con el enemigo. La que mantienen, en nombre de ideales permanentes, los fusiles, las ametralladoras y los aeroplanos. Lo hemos comprendido, porque sólo haciendo un alto en la discusión podremos reanudarla mañana en nuestra Patria. No se concedieron tregua socialistas y comunistas en Alemania; no se la concedieron liberales, maximalistas, comunistas y moderados en Italia, y el resultado está a la vista: hoy continúan sus querrelas en el exilio, aprovechando los escasos minutos que los deja libre el trabajo mendigar auxilios que hacen posible una triste supervivencia.

Tiene tanta fuerza el enemigo precisamente porque aparece internamente unido, que sólo uniéndonos apretadamente podemos esperar la salvación. No hay que hacerse ilusiones. Venceremos si sabemos fabricar un frente de hierro, que vaya desde la frontera hasta las avanzadillas; si no desperdiciamos esfuerzos y energías en querrelas internas que ningún ideal puede justificar.

Estorba todo lo que nos desune. Los trabajadores merecen mejor retribución y se aguantan; los hombres liberales amamos la libertad por encima de todas las cosas y no tenemos inconveniente en renunciar a la libertad. Sólo nos importa la victoria porque con la victoria lo tendremos todo, así como con la derrota nos quedaremos sin nada.

Reivindicaciones sociales, derechos individuales, libertades regionales, prerrogativas políticas... Todo eso no vale si retrasa la hora del triunfo. Todo eso estorba si nos pone en peligro la derrota.

Las armas de España necesitan la máxima eficacia y no se consigue la máxima eficacia sin la máxima moral. Las armas de España son los fusiles, y son las fábricas y es, por encima de fábricas y de fusiles, la autoridad del mando militar y la autoridad del mando civil supremo que es el Gobierno".

"Solidaridad Obrera" hace estas expresivas afirmaciones:

"Yerran los que especulan sobre nuestras actitudes con fines referidos más que a la demanda clamorosa de los intereses heridos y amenazados de muerte de nuestra nación, a los fines de sus conveniencias de tipo particular o personal. El paso de nuestros representantes por el Poder no nos envanece. Mucho menos ha turbado y degenerado el austero concepto que de nuestra misión hemos tenido siempre. En nuestro ánimo pesan con todo su poder de influencia los intereses supremos de la clase trabajadora y de España. Es nuestro orgullo. No pesan consideraciones subalternas.

"La Noche" en su editorial, dice: "Se ha solucionado un pequeño problema político, y lo calificamos de pequeño, porque nos parece que ante las graves circunstancias que nos envuelven, todo lo que se refiera a política carece totalmente de sentido. Respetables son las opiniones de los hombres, pero por encima de todo está el supremo interés de ganar la guerra, vigorizar la República y crear una España nueva, depurada en lo posible de sus defectos tradicionales".

"C N T" dice: "La guerra no consiente concesiones a lo particular. Exige unidad de acción. Desde el centro se captan en su amplitud las necesidades que crea. Hacerles frente puede lesionar intereses enclavados en la periferia. Los ha lesionado en estos momentos. Sin embargo, eso es lo de menos. Es lo demás lo importante. No es la primera vez que la lucha hiere lo particular. No será tampoco la última. Al buen juicio de los perjudicados toca elevarse por encima de los exclusivismos, siempre secundarios".

### LA PRENSA DE MADRID

Madrid, 17. — Tres periódicos comentan esta noche la solución dada a la crisis: "Informaciones", "C N T" y "Heraldo de Madrid".

"Informaciones" escribe:

"La guerra está con su voz terrible sobre todas las aficiones. Parece innecesario decir verdad tan grande, que por enorme se ve desde todas partes, y por reiterada debiera ser único fundamento de toda aspiración. La República respeta las personalidades regionales y a ello se debe el encauzamiento de la corriente racial que amenazaba a las mismas nacionalidades en la época monárquica. A pesar de la impetuosa fuerza regional de Cataluña y el País Vasco, no consiguieron la menor concesión de libertad. Ahora la tienen porque el régimen instaurado el año 1931 se la dió. El Gobierno actual mantiene la moral política de las comarcas autónomas.

Las crisis han de surgir por motivos que afectan a lo más fundamental de la guerra y a las derivaciones de la guerra. Por ésta y la victoria han de cederse a todo lo accidental. La verdadera posición patriótica, de patriotismo sano, como no se conocía en España, es la de perder ahora para ganar mañana".

"C N T", por su parte, escribe: "No nos sorprenden los acontecimientos que se están produciendo en la cumbre del Estado. Podíamos esperarlos después de conocer diversas circunstancias políticas, entre las cuales merecen destacarse tres de alguna importancia. Esta divergencia de criterios respecto a algunos problemas entre el Gobierno de la República y el de la Generalidad van reuniéndose poco a poco, más o menos directamente afectadas, con nuestra guerra y el partido socialista que ha revisado toda su política para ratificar unos acuerdos y enmendar otros.

El órgano confederal termina diciendo: Estamos como estábamos y en el mismo terreno de responsabilidad, de sacrificio, de concordia y de respeto al pueblo que combate y trabaja. Queremos encontrar siempre a todos los sectores antifascistas para cumplir con ellos los imperiosos deberes de hoy y marchar en su compañía hacia la bandera del triunfo de mañana".

"Heraldo de Madrid" escribe: "Los partidismos y banderías nos han hecho mucho daño. Cuidado, pues. Hay que dar al mundo la sensación de que la República española es una auténtica democracia sin otra autoridad y dirección que la emanada del Gobierno de Unión Nacional. Nada. No ha pasado nada. No puede pasar nada que no deba pasar. Una tempestad en un vaso de agua. Volvamos todos y cada uno al cumplimiento del deber cotidiano, más firmes que nunca en nuestra decisión de tener como estrella polar que ha de guiarnos, la salud de la patria invadida".

Todos los periódicos restantes se limitan a publicar con caracteres destacados la noticia sobre el momento político.

## Instrucción Pública

### SUBSECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Ante un grupo de maestros y profesores de Segunda Enseñanza, el señor Puig Elias manifestó su satisfacción por el halagüeño resultado que prometen las gestiones que tiene en tabladas el ministro, para conseguir un aumento en los sueldos de dicho profesorado. En principio, el ministro de Hacienda ha aceptado la fórmula propuesta por don Segundo Blanco, cosa que augura una rápida y feliz solución de este problema, tan equitativo en las actuales circunstancias, y por el cual se interesa continuamente el señor ministro.

### DIRECCION GENERAL DE SANIDAD

El director general de Sanidad, señor Martínez Alconchel, ha recibido la visita del doctor Paulis, director del Instituto de Puericultura y Maternología, de Barcelona, cambián-

dose impresiones entre ambos sobre la forma de realizar en el extranjero una campaña de propaganda en favor de nuestra infancia.

### EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE MADRID, EN LA HABANA

Se reciben noticias de la importante labor docente realizada en la Universidad de la Habana por el rector de la de Madrid, don José Gaos. En su ciclo de seis conferencias, dadas en el anfiteatro de la Escuela de Pedagogía, fué presentado por el profesor doctor Agramonte, y el selecto y numeroso público que acudió, siguió atentamente el desarrollo del tema: "Filosofía de la filosofía".

Otros actos complementarios, para estudiantes y profesores, alcanzaron idéntico éxito, a tal extremo, que la Universidad de la Habana quiere comprometer al señor Gaos para que el próximo curso explique una cátedra de filosofía. La Prensa local dedica calurosos elogios al ilustre conferenciante, que con sus profundos conocimientos ha fortalecido ante la intelectualidad cubana, el prestigio de la República española.

## Estado

### TELEGRAMAS CURSADOS ENTRE EL MINISTRO DE ESTADO Y LA DELEGACION ESPAÑOLA

El ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo ha recibido el siguiente telegrama de Nueva York, del presidente de la Delegación Española del Congreso Mundial de la Juventud Pro-Paz:

"Al comenzar Congreso Mundial Juventud Pro-Paz, Delegación Española saludale prometiendo luchar energicamente derechos España y ayuda nuestro pueblo.—Aliaga".

El ministro de Estado ha contestado con el siguiente telegrama:

"Aliaga.—Spanish Delegation Youth.—Congress Basar College.—New York.

Muy agradecido vuestro telegrama renuevo mi confianza Delegación Española trabajará por la justicia y la paz, rogándoos transmitir esa Presidencia mis más entusiastas saludos y mis mejores votos por éxito Congreso Mundial Juventud.—Alvarez del Vayo".

## Trabajo

### EL NUEVO MINISTRO DE TRABAJO CONFERENCIA CON EL DR. AGUADE

El nuevo ministro de Trabajo, señor Moix, se entrevistó ayer tarde con el ministro saliente, doctor Agudé, cambiando impresiones sobre asuntos del Departamento.

A las cinco y media de la tarde se verificó la toma de posesión del nuevo titular de la cartera de Trabajo.

### EL MINISTERIO DE TRABAJO HA ENTREGADO A LA INTENDENCIA MILITAR TABACO POR VALOR DE 1.250.000 PESETAS

El Ministerio de Trabajo ha entregado a la Intendencia Militar una importante partida de tabaco procedente de donativos hechos a nuestro Ejército por diversas entidades extranjeras.

La entrega se ha efectuado libre de derechos con objeto de que el tabaco pueda ser repartido gratuitamente, cumpliéndose así la voluntad de los donantes.

La referida partida cuyo peso es de 16.200 kilogramos, está compuesta de las labores siguientes: 123.607 paquetes de picadura de distintas marcas; 91.740 cajetillas marca "Atlante"; 46.558 cajetillas marca "Maynum"; 37.500 cajetillas marca "Gauloise"; 17.770 cajetillas marca "Okapi"; 1.000 cajetillas marca "Kay G."; 993 cajetillas marca "Vlasta", de cien cigarrillos.

Representa en total, 8.500.000 cigarrillos y su valor a precio de venta, asciende aproximadamente, a 1.250.000 pesetas.

## Agricultura

### CONFERENCIAS RADIADAS "EL TRABAJO EN EL CAMPO", ORGANIZADAS POR EL MINISTERIO DE AGRICULTURA ACTUALIDAD AGRICOLA. - "EL FASCISMO Y LA LANGOSTA", POR JOSE LUIS DE LA LOMA, INGENIERO AGRONOMO

Estamos en la época del año en que las nubes de la langosta se desplazan de unos lugares a otros, para hacer su avocación, es decir, para depositar sus huevecillos en la forma conocida con el nombre de canuto o canutillo en las tierras no cultivables, fijando en ellas el germen para la invasión del año siguiente.

La plaga de la langosta, conocida por la humanidad desde los tiempos bíblicos, en que ya asolaba las tierras y cultivos, ha tenido una gran importancia en nuestro país, donde

se reúnen condiciones de temperatura y de carácter climatológico general, muy adecuadas para su desarrollo y grandes extensiones de terreno inculco, donde el insecto puede depositar sus huevecillos. Latifundio y langosta son, por así decirlo, fenómenos inseparables, por ello en España se encontraban superpuestas y coincidentes en los respectivos mapas las zonas de máxima invasión acridiana y la zona de máxima extensión latifundista. Sólo la exposición de las provincias principalmente atacadas por la langosta por orden creciente de la importancia cuantitativa del ataque, expresada por la extensión superficial infestada en invierno con canutos de puesta, demuestra claramente el paralelismo señalado. Este orden es, de más o menos, el siguiente: Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Córdoba, Sevilla, Cádiz, Jaén, Toledo y Madrid. En las demás provincias españolas apenas tiene importancia.

Son diversos los medios que pueden aplicarse para combatir a este temible insecto, pero el principal, el más eficaz, el más sencillo y hasta el más económico, es la roturación de las superficies, donde las langostas han aovado y donde por tanto existe canutillo. Al labrar las tierras queda el canuto al aire y los huevecillos se destruyen, de tal modo, que se evita el nacimiento en la primavera siguiente de los bandos de langosta que primero en el estado de mosca y luego en el de saltón, invaden las tierras cultivadas, se desplazan formando verdaderas nubes, para caer sobre otras más lejanas y causan daños y pérdidas que técnicos especialistas han evaluado antes de la guerra como término medio en años de invasión fuerte, en más de treinta millones de pesetas.

Tan eficaz procedimiento venía tropezando en España con obstáculos difíciles de superar, levantados por el egoísmo de los grandes propietarios; como las tierras donde aovaba el insecto eran tierras de pastos o incultas y los daños no se producían en ellas, sino en otras cultivadas, a veces de términos distintos y salvo rarísimas excepciones de propietarios diferentes, los grandes terratenientes, dueños y señores de los predios infestados, se oponían sistemáticamente a la roturación y aunque la ley les obligaba a ello, de grado o por fuerza, conseguían no pocas veces burlarla, volcando el peso de su influencia o los arides de su astucia. Con ello la langosta quedaba sin extirpar, las tierras de pan llevar eran invadidas y las cosechas mermadas; pero como nada de esto afectaba a la renta de la tierra, que era intangible, el propietario de las dehesas invadidas de canutillo no gastaba nada en roturaciones molestas, en tanto que su colega de la tierra calma percibía íntegras sus cómodas rentas y todos contentos, ¡todos los terratenientes, naturalmente! El cultivador, el fisco, la economía nacional, sufrían un importante quebranto, pero todo eso qué importaba si las digestiones de los grandes señores seguían siendo tranquilas.

Y sobrevino la guerra, desencadenada por esos grandes señores, exclusivamente para asegurar y acrecentar la tranquilidad de las mentadas digestiones, y el Estado republicano se apresuró, llegado el momento, a defenderse de la plaga de la langosta, y las Secciones Agronómicas de Ciudad Real, Castuera y Toledo, desplegaron una gran actividad e hicieron una intensa campaña de invierno, acotaron los terrenos infestados de canutillo y haciéndolos roturar y llevaron a cabo una importantísima campaña de primavera, aplicando con gran eficacia métodos modernos preconizados por las Estaciones de Fitopatología Vegetal del Estado, a base de arseniats en sustitución de los antiguos métodos a base de gasolina.

Llegada la primavera, todo hacía esperar que la langosta no apareciera o su aparición no tuviera importancia cuantitativa; sin embargo, los campesinos han visto con tanta sorpresa como dolor tanto en 1937, como en 1938, que mientras los bandos de langosta eran casi nulos en nuestros territorios demostrando la eficacia del trabajo de todos, densas nubes de insectos caían sobre él, procedentes del Oeste y del Sur, de las zonas de langosta del territorio franquista.

Este hecho viene a probar una vez más cuál es el desarrollo de la economía agrícola en la España dominada por el fascismo, cuál es la tradición que quieren conservar a todo trance los que se han enrolado en el movimiento franquista, pues la presencia de nubes de langosta en proporción creciente, oriundas de aquella desgraciada, indica claramente dos cosas: primera, que sigue habiendo en la zona franquista, en la España sojuzgada por la facción, muchos territorios incultos, muchos baldíos, muchos eriales, muchos rastrojos sin levantar índice de una agricultura misera y de una incuria total.

Segunda, que las campañas contra la langosta no se realizan en aquella región de España, que los grandes terratenientes mandan más que nunca y siguen despreciando la técnica y atentos sólo a su egoísmo, que no ha consentido la roturación de las parcelas infestadas, que siguen anteponiendo su interés a la de la patria, sus privilegios al bienestar de la patria, la tranquilidad de sus digestiones a la posibilidad de que otros, hermanos suyos, tengan algo que digerir.

Así es como unos millones de voraces e inconscientes acrididos han contribuido a po-

(Termina en la página 4)

## NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

En la Presidencia del Consejo entregaron ayer la siguiente nota:

"Pocas horas después de haber quedado solucionada la situación política en la forma conocida, el doctor Negrín, jefe del Gobierno y ministro de Defensa Nacional, salió para Zurich, donde su asistencia para las deliberaciones del Congreso Internacional de Fisiología, ha sido aplazada por dos días.

En su consecuencia, ha quedado encargado de las carteras de Presidencia, Defensa Nacional y Justicia, el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo".

EN BRUSELAS

Una conferencia consagrada a España por madame Isabel Blume

La diputada del Parlamento belga, Madame Isabel Blume, ha pronunciado ante el micrófono del Instituto Nacional de Radiodifusión (Radio Nacional Belga), una conferencia consagrada a España.

Quisiera presentaros en unos minutos —ha dicho— a los que luchan y sufren. Desde hace dos años los jóvenes a los que no había enseñado a leer la autoridad reaccionaria de su país, se someten a las disciplinas militares y técnicas para salvar una libertad que sólo habían entrevisto. Pienso —ha agregado la congresante— en los 200 belgas que quedan allí y que en este momento montan guardia sobre el Ebro, como en otro tiempo la montaron en el Iser. El enemigo es el mismo y, de este lado, nuestros compatriotas defienden la misma causa de justicia y de libertad que en 1914.

Después de elogiar las hazañas de los guerrilleros, añade, que en la retaguardia la población reparte su vida entre su simpatía por los hombres del frente y la obediencia a las consignas del Gobierno.

Madame Blume se ocupa de las necesidades alimenticias de la España leal. La población de Barcelona ha aumentado en un 50 por 100, ya que hay 900.000 refugiados y de ellos 447.304 niños, 40.000 viejos e inválidos y 82.000 mujeres. Estas gentes tienen una necesidad urgente de viveres.

Por otra parte, el ministro de Instrucción Pública pide que le ayudemos a evacuar en masa los niños de Madrid, de Levante y de Cataluña, estos últimos atacados sin descanso por la aviación fasciosa. Esperamos —añade— que, a fuerza de repetirlo, los Gobiernos se hagan eco de nuestra apelación, pudiéndose realizar esa evacuación en el Sur de Francia. En la espera de que aquellas personas que tienen todavía sitio en su hogar, nos lo hagan saber, podríamos todavía hacer venir a Bélgica algunos centenares de niños.

Concluye Madame Blume, deseando que, además de la ayuda material que pide sientan todos, tienen otro deber que cumplir: transformar la política europea, para que sea salvada una civilización acosada por la barbarie y la violencia.

LA HEROICA RESISTENCIA DEL EJÉRCITO DEL EBRO

En el puesto de mando del Ejército del Ebro, se ha dictado, últimamente, la siguiente Orden general:

“La 11 División del V Cuerpo de Ejército, está escribiendo con su actuación de estos días, una de las páginas más brillantes y heroicas de esta guerra de independencia. Todas las tropas de este Ejército, han sabido desde el día 25 del pasado julio, llevar a una altura digna de su veterania el comportamiento que la Patria exige de sus verdaderos hijos. En cada momento, en cada situación, como resultante de cada aspecto del combate, es una Unidad — la que actúa — quien se distingue. Hoy, en este duro período de la batalla del Ebro, frente a un enemigo cada vez más organizado, menos sorprendido y mejor dotado, es la 11 División la que tiene frente a sí la presión más dura y feroz. Avalanchas de fuego de Aviación y Artillería, centenares de armas automáticas, unidades de choque enemigas, disputan a los soldados de la 11 División cada metro de terreno. Pero la vieja Unidad sabe que resistir es desespearar al enemigo y desgastarle, es asegurar la victoria más importante de esta guerra y es acelerar la decisiva. Y resiste y ocupa repetidamente cada posición que ha sido necesario desalojar ante el desproporcionado derroche de fuego lanzado contra ella. Siento orgullo, una vez más, por la 11 División, y al publicar esta Orden general, al hacer patente este orgullo, cada combatiente del Ejército del Ebro lo sentirá también por contar a su lado con camaradas así, que son los que alcanzarán con su sacrificio, la liberación de nuestra Patria invadida. De O. del Jefe del Ejército. — El Jefe de Estado Mayor, Sánchez Rodríguez.”

En el P. M. del 5.º Cuerpo, se ha dictado esta Orden:

“Al transmitir a las Unidades del Cuerpo, la felicitación del jefe del Ejército, uno la mía entusiasta por el valor consciente demostrado por nuestros mandos, en general, y el heroísmo de nuestros soldados. Una vez más la 11 División se coloca a la altura que le corresponde y en el mismo caso tengo la seguridad absoluta que las demás Unidades responderán como ellas saben hacerlo. D. O. del jefe del Cuerpo. — El jefe de Estado Mayor, López Iglesias”.

LA AYUDA A ESPAÑA

20.000 coronas de los suecos

Estocolmo, 17. — El Congreso de la Federación sueca de trabajadores de la madera ha votado por unanimidad el envío de 20.000 coronas al pueblo español. Esta Federación cuenta con 34.000 miembros. En el Congreso tomaron parte representantes de las Federaciones francesa y española.—Ag. España.

LOS METALURGICOS VASCOS

Están reducidos a la esclavitud

Bayona, 17. — Por un extranjero que habita en Bilbao, obrero metalúrgico, se sabe que los obreros que trabajan en los talleres de Zorroza sólo cobran miserios jornales diarios. Son de hecho verdaderos prisioneros y están sometidos a un trato inhumano, bajo la dirección despótica de técnicos alemanes.

Estos obreros se dedican al montaje de coches Ford. Las piezas para estos coches las compra Portugal en América y las envía después rápidamente a la zona invadida.—Agencia España.

UN CATOLICO FUSILADO POR LOS FACCIOSOS

Ayer se colocó la primera piedra del monumento a Manuel Carrasco Formiguera

Ayer tarde, a la una, tuvo efecto el solemne acto de colocación de la primera piedra para el monumento que en la plaza de Adriano se levantará en honor del ex consejero de la Generalidad Manuel Carrasco Formiguera, asesinado bárbaramente en la zona facciosa.

La Comisión organizadora ha querido que el acto de colocación de la primera piedra del monumento que ha de perpetuar la memoria del insigne patriota, coincidirá con el aniversario del llamado Pacto de San Sebastián, del que fué entusiasta animador Carrasco Formiguera.

Junto a la fuente que preside la plaza de Adriano, donde se congregaron diversas personalidades y representaciones de entidades catalanistas que honraron con su presencia el acto, que si bien revistió gran sencillez, no dejó de ofrecer emotiva solemnidad.

En un tubo de cristal se colocó un artístico pergamino que han firmado los representantes de la Generalidad, Gobierno de Euzkadi, Ayuntamiento y representantes de entidades políticas, explicando el acuerdo de erección del monumento.

El consejero de Gobernación de la Generalidad, don Antonio Sbert, colocó el referido tubo en una piedra construida a propósito y echó la primera paletada de cemento.

Seguidamente el presidente del Parlamento Catalán, doctor Serra Hunter, pronunció breves palabras, manifestando que en el acto que se celebraba se conmemoraba la firma de un convenio que liberaba a las tierras hispanicas. Hoy—siguió diciendo—rendimos homenaje a un hombre que tomó parte tan activísima en aquella hora histórica.

Evocó la guerra que ensangrienta y llena de dolor nuestra tierra. Esta piedra—continuó diciendo—nos evoca el espíritu heroico de Carrasco Formiguera, y por esto se han asociado al acto que celebramos representaciones de varios sectores catalanistas de Barcelona y de la hermana Euzkadi.

Terminó diciendo que el sentido del acto estaba reflejado en la historia de Carrasco Formiguera, al cual todos los buenos catalanes debían imitar.

Seguidamente Romeva, diputado del Parlamento catalán, agradeció, en nombre de Unión Democrática de Cataluña, el acto que se celebraba y la asistencia al mismo de representaciones de la Generalidad, Euzkadi y Ayuntamiento de Barcelona.

Glosó la persona de Carrasco Formiguera, hombre de fe y de ideales, siempre dispuesto al sacrificio, más aún, anhelando sacrificarse. Fué un patriota catalán que halló martirio y muerte por sus ideales. Murió sin pronunciar palabras de odio para nadie, pronunciando tan sólo el nombre de Dios, al que insultan los que se han preocupado tan sólo de

temerle en lugar de quererle, y el nombre de la Patria inmortal.

Terminó diciendo que todos los catalanes debían recoger la herencia que les había legado Carrasco Formiguera, y que no era otra que su vida ejemplar, que debemos imitar, pensando siempre en que, por encima de todas las cosas, tan sólo hay una cosa: Cataluña.

Terminado este parlamento, las autoridades y representaciones se retiraron, entre los aplausos de la multitud que asistió al acto.

Al acto que acabamos de reseñar asistieron: representando al Presidente de la Generalidad y al Gobierno de la misma, los consejeros señores Sbert y Bosch Gimpera; el Presidente y Gobierno de Euzkadi; el secretario, don Pedro Basaldúa; al alcalde de Barcelona, el consejero regidor señor Roc Boronat, a quien acompañaba el concejal señor Junyent; el presidente del Parlamento catalán, doctor Serra Hunter, con los diputados señores Humberto Torres, Romeva, Sauret y Brú; presidente de la Diputación de Guipúzcoa, don Miguel Liceaga; director general de Administración General, señor Bilbeny; Martí Feced, el cual llevaba la representación, además, del consejero señor Tarradellas; Frontera, Peypoch, Tasis Marca y el director de Correccionales de Cataluña, señor Garganta, por Acción Catalana Republicana; Pous y Pagés; Closas, secretario de Relaciones Extranjeras de la Generalidad; José María de Sucre; Latorre, delegado de barrio; Ramón Guilera, en representación del concejal del distrito III, señor Arís; Joaquín Homet, maestro de Vilanova, con cinco alumnos; Navarro Costabella, por las Juventudes de Esquerza Republicana de Catalunya; Manuel Perelló, secretario de Estat Catalá; R. Massip, Tarragó, Marco Aurelio Vila, Mas y Parera, un representante del señor Iria, director de Patrimonio y Rentas de la Generalidad; el director general de Propaganda de la Generalidad, señor Miravittles; Roig y Pruna, por “Unió Catalana”; Permanyer, Miró, Rosich y representantes de “La Falç”; Ateneu Nacionalista Republicà de la Bonanova; “El Transigent”; “Grup Femení d’Ajut Catalá”; “Centre d’Esquerres de Poblet”; “L’Appel Catalán”; de Ginebra, etc.

En representación de la familia del infortunado Carrasco Formiguera concurren don Bartolomé Formiguera Martí y sus hijos Dolores, Antonio y Ramón, primos carnales del fusilado por los rebeldes.

Presidió la ceremonia la bandera de “Patria Nova”, a la que acompañaban los señores Jacinto Guinart, José Perramón, Conrado Capella, Ricardo Rolas, Jaime Font y Domingo Latorre.

EL PROBLEMA CHECO

La Legión sudeta penetrará en Checoslovaquia cuando invada este país el Ejército alemán

Nueva reunión entre los delegados de Henlein y el Gobierno

Praga, 17.—El periódico “Narodny Noviny”, órgano de las derechas, escribe:

“La Legión sudeta, cuya finalidad es idéntica a la de la ex Legión austriaca, fué constituida en Alemania. La componen ocho regimientos mandados por un tal Krebs, ex secretario del partido nacionalsocialista checoslovaco, que se halla refugiado hoy en Alemania.”

“La Legión sudeta ha de penetrar en Checoslovaquia en el momento en que el Ejército alemán marche hacia este país. Servirá de informador en el país ocupado eventualmente por el Ejército alemán.”

HA MUERTO HLINKA, JEFE DE MAS DE 400.000 AUTONOMISTAS ESLOVACOS

Ruzomberok (Checoslovaquia), 17.—Monseñor Hlinka, jefe de más de 400.000 autonomistas eslovacos, ha fallecido la noche pasada, después de una enfermedad que ha durado varias semanas.

Monseñor Hlinka, al morir, tenía un crucifijo entre sus manos y estaba rodeado de sus fieles, alumnos y colaboradores políticos.

El jefe autonomista ha muerto sin haber leído el telegrama del señor Milan Hodza, contra el cual había luchado en otros tiempos contra la opresión húngara. Este telegrama decía: “Sabed que mi pensamiento está junto a vos”.

Cinco minutos después de la muerte de Hlinka, las campanas de Ruzomberok daban a conocer la noticia a los pueblos circundantes las campanas de cuyas iglesias empezaron a tañer atrayendo a Ruzomberok a numerosos habitantes de las montañas de Tatras anhelantes de rendir el último homenaje a su jefe.

LA LEGION SUDETA SE DISPONE A ACTUAR

Praga, 17.—El periódico “Narodny Noviny”, órgano de las derechas, escribe: “La legión sudeta cuya finalidad es idéntica a la de la exlegión austriaca, fué constituida en Alemania. La componen ocho regimientos mandados por un tal Krebs, exsecretario del partido nacionalsocialista checoslovaco que se halla refugiado hoy en Alemania.”

“La legión sudeta ha de penetrar en Checoslovaquia en el momento en que el ejército alemán marche hacia este país. Servirá de informador en el país ocupado eventualmente por el Ejército alemán.”

ENTREVISTA CON RUNCIMAN

Praga 17.—La reunión que tenía que celebrarse esta mañana el Gobierno y la Delegación alemana sudeta, no ha tenido lugar, a pesar de haber sido anunciada oficialmente. La reunión ha quedado aplazada para esta tarde.

En cambio se ha celebrado una entrevista entre los representantes de la coalición gubernamental y el señor Runciman, al que acompañaban sus colaboradores.

En los círculos competentes se declara que la suspensión de la reunión sudetogubernamental ha obedecido a razones técnicas. De todas maneras es interesante poder de relieve que el señor Runciman y sus colaboradores han tenido interés en recibir a los representantes gubernamentales antes de que éstos se entrevistaran con los delegados sudetas.

NUEVA ENTREVISTA ENTRE LOS SUDETAS Y EL GOBIERNO

Praga, 17.—En la reunión celebrada esta noche entre delegados de Henlein y los ministros políticos, el diputado sudeta Ernst Kundt, ha expuesto el punto de vista del partido de los sudetas sobre las tesis presentadas por el señor Milan Hodza el 11 del corriente.

El señor Kundt ha recordado en primer lugar—condensándola en doce puntos—la historia de las conversaciones entre el Gobierno de Praga y el partido sudeta, desde el mes de febrero último.

Esta exposición histórica del punto de vista sudeta llega a la siguiente conclusión:

“El partido sudeta admite, finalmente, la tesis gubernamental del 11 del corriente, según la cual las conversaciones no tienen un carácter informativo, sino que constituyen verdaderas negociaciones. La finalidad de las negociaciones que empezaron en verdad el día 11 debe hacerse extensiva a los principios, según los cuales se transformará la estructura del Estado en virtud de acuerdo entre el Gobierno por una parte, representando a la fuerza pública y al pueblo checo, y el partido sudeta, por otra, considerado como representante de la comunidad de los alemanes sudetas. Una vez realizado este acuerdo principal, se podrá entrar en el detalle de los proyectos de ley.”

Después de su exposición, Kundt ha criticado las tesis presentadas por Hodza el jueves último, así como los proyectos gubernamentales.

Ha recordado que el presidente del Consejo aceptó que el memorándum sudeta sirviera de base de discusión política en el mismo nivel de igualdad que los proyectos gubernamentales.

Praga, 17. — Después de la conferencia entre representantes del partido sudeta y el Comité de ministros políticos, ha sido publicado un comunicado oficial en el que se da cuenta de la crítica formulada por el señor Kundt en los términos ya conocidos, y se agrega: “Después de la exposición hecha por el se-

LA AVIACION REPUBLICANA

Sus victorias, hijas de la superioridad moral y técnica

ES indudable—nos decía un aviador tan modesto como sobresaliente y del que nos guardaremos de dar el nombre para no perder su amistad—que aventajamos en moral a los italianos y a los alemanes. Salvo unos pocos fanatizados por la adoración enfermiza y casi huérfana de masculinidad a Hitler y Mussolini, los demás son mercenarios que rehuyen cuanto les es posible el encuentro con nosotros, porque no han venido a España a defender ningún ideal, sino a ganarse la vida con la menos exposición posible, dedicados casi exclusivamente a sembrar el terror y a destruir cosas y personas. Atacan a los combatientes de la República cuando éstos se encuentran huérfanos de defensa y rehuyen la lucha en cuanto aparecen unos cazas. Pero esta inferioridad moral desaparece cuando se ven obligados a trabar combate con nosotros. En este momento defienden su vida y ponen a contribución el máximum de energías para conservarla eliminándonos a nosotros. Las brillantes victorias que obtenemos y a las que ya sabemos resisten a dar crédito en el mundo, pues es difícil admitir la desproporción establecida en el combate del domingo al ser abatidos diecinueve aparatos contra un solo caza nuestro, el pilotado por el heroico sargento Rubén Gómez, acusándolas únicamente los Estados Mayores de Italia y Alemania, son hijas de una superioridad técnica indudable. Nuestros aparatos, parecidos a los norteamericanos y a los rusos, son de primera calidad, y al ser servidos por jóvenes arriesgados que unen a su arrojo la juventud, baten a los italianos y alemanes, que ocupan el cuarto o el quinto lugar, ya que no es cierto que la Aviación francesa sea inferior a la italiana y a la alemana. Francia dispone de menos aparatos que las dos naciones enemigas declaradas de España y encubiertas de la vecina República, pero su calidad es superior a la de sus rivales, haciéndose ilusiones aquellos que prevén el éxito de un ataque por sorpresa de la Aviación italoalemana contra Francia. Esta, no se encuentra desprevenida y la superioridad de su Artillería la completaría la colaboración eficazísima de su Aviación.

Este es el crimen que la No Intervención ha cometido con España al dejarla huérfana de la aviación que necesitaba los primeros meses de guerra para batir a los facciosos. Si entonces la República hubiera podido adquirir los aviones que le eran precisos, aunque se los hubieran cobrado a precio de oro, los sublevados habrían tenido que rendirse como el 10 de agosto. Porque ya se ha visto ahora que en cuanto nuestros talleres nos surten de material, vamos liquidando los centenares de aparatos italianos y alemanes que nos “echen” por delante.

El domingo terminó la jornada en el frente de Gandesa conquistando nosotros el señorío del aire. En cuanto esta superioridad nos sea dable adquirirla en todos los frentes no tardaremos tampoco en liquidar a los soldados de los Ejércitos de Hitler y de Mussolini.

Y nuestro amigo aviador lo decía con tan firme convicción, que no concedía importancia a la jornada del domingo. Le complacía la victoria, pero no veía en ella nada de extraordinario. “Es que nuestros aparatos son estupendos”, decía. Y dejaba de conceder mérito al factor hombre, que es el que en esta lucha terrible a que nos han llevado Italia y Alemania, es el verdadero conquistador de la victoria de la República en el mar, en la tierra y en el aire.

AGUIRRE

ñor Kundt se ha entablado discusión general, en el transcurso de la cual los ministros han expuesto el punto de vista fundamental del Gobierno. De una manera general, se ha expresado la opinión de que es preciso llegar a un criterio común sobre una solución de principio.

Las negociaciones continuarán ulteriormente. La conferencia ha durado dos horas y 40 minutos”.

Al terminar la reunión, los periodistas han interrogado a los ministros y a los delegados de Henlein. Todos se han manifestado muy reservados. Sólo algún ministro ha dicho que “a pesar de que es preciso reconocer que existen dificultades de principio, ninguna es lo suficientemente grave para hacer fracasar las negociaciones”.

Los delegados sudetas se han limitado a declarar que en próximas reuniones desarrollarán el punto de vista emitido en la reunión de esta tarde, y que “no desesperan de poder llegar a una inteligencia con el Gobierno”.

Como puede verse, nada nuevo han declarado los henleinistas, puesto que esta afirmación es copiada de la exposición hecha por el señor Kundt en la reunión que acababa de celebrarse.

Con un solo trapo transformado en tela no se puede hacer una prenda de abrigo; pero con muchos trapos, se pueden fabricar magníficos capotes y mantas para nuestros soldados COMISION OFICIAL DE RECOGIDA DE TRAJOS

## AGRUPACION DE SOCIALISTAS ASTURIANOS

Para dar cumplimiento a los acuerdos del último Pleno de nuestro Partido en orden a la elección de los compañeros que han de cubrir las vacantes existentes en la Comisión Ejecutiva Nacional, se convoca a Junta General extraordinaria para el próximo domingo, día 21, a las diez de la mañana, en los bajos del domicilio social de nuestra Agrupación.

LA JUNTA DIRECTIVA

## EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

(Final de la página 2)

ner al desnudo los procedimientos, los ideales y las intenciones del conglomerado de intereses bastardos que hemos dado en llamar fascismo y que ni él mismo sabe lo que es.

### Justicia

#### VISITAS AL SUBSECRETARIO DE JUSTICIA

Conferenciaron con el subsecretario de Justicia, señor Junco Toral, el presidente y secretario de la Junta de Justicia del Congreso y el presidente del Tribunal de Casación, señor Andreu.

#### PARLAMENTO DE LA REPUBLICA

##### REUNION DE LA COMISION DE AYUDA A ESPAÑA

Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio se reunió el Comité de Ayuda a España, asistiendo la señora Alvarez del Vayo, Ibarrruri, Pi y Suñer, Viesca, Albornoz, Mariano Gómez, Bahamonde, Ayala y Rueda, despachándose asuntos pendientes.

##### CONSTITUCION DE LA COMISION DE GOBERNACION

Se constituyó en el Congreso la Comisión permanente de Gobernación eligiéndose presidente a don Mariano Muñoz, vicepresidente, Torres Campaña; secretario, Juan Simeón Vidarte, y vicesecretario, Antonio Pretel.

##### EL COMITE EJECUTIVO DE UNION REPUBLICANA

Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio se ha reunido el Comité Ejecutivo Nacional del Partido de Unión Republicana.

La reunión terminó a las dos y cuarto, y el secretario del Partido don Mateo Silva, manifestó que, aparte del despacho de varios asuntos de trámite, y de la aprobación de la creación del Comité provincial de Ciudad Real, se trató extensamente de la actual situación con motivo del último reajuste ministerial.

Asistieron a la reunión el ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Ríos, y los señores Torres Campaña, Artigas Arpón, Ricardo Pardo y Serrano Batañero.

#### VISITAS

El presidente de las Cortes recibió ayer mañana, entre otras, la visita de don Demófilo de Buen y del agregado militar de la Embajada de Méjico.

### La «Gaceta»

#### MODIFICACION EN EL REGLAMENTO DE CORREOS

En la «Gaceta» de ayer aparecieron, entre otras, las siguientes disposiciones:

Se reforma el artículo 64 del Reglamento de Servicios de Correos en la forma siguiente:

Primero. Las reclamaciones de correspondencia certificada de todas clases se formularán en cualquier oficina del Ramo, preferentemente en la que el Certificado haya sido impuesto, previa la presentación del correspondiente resguardo o de una copia del mismo autorizada por la Oficina que lo expidió.

Podrán hacerse personalmente o por escrito, en cuyo caso se acompañará el documento justificativo de la imposición exigido en el párrafo anterior.

Segundo. La Oficina donde se reciba una reclamación la cursará inmediatamente a la de origen, si no tuviese tal carácter, para que la tramite en la forma reglamentariamente dispuesta.

Cuando la Oficina de origen haya dejado de pertenecer a zona leal, después de julio de 1936, hará sus veces, a estos efectos, la Explotación de los Servicios postales.

Tercero. La Oficina de origen trasladará la contestación a la de procedencia de la reclamación, con objeto de que ésta la pueda comunicar al imponente cuando solicite noticias.

Cuarto. También los destinatarios podrán inquirir noticias en cualquier Oficina, pero con preferencia en la de su domicilio, sobre los objetos certificados que hayan de recibir. A tal fin, deberán identificar su personalidad y suministrar detalles de la correspondencia que esperen, tales como la Oficina de origen, clase del objeto, cantidad declarada (si se trata de valores, etc.), nombre del remitente y cuantos puedan aportar para justificar su condición de destinatarios.

Cuando la Oficina de destino haya pasado a zona facciosa después de julio de 1936, hará sus veces la Explotación de los Servicios postales para facilitar noticias, si las hubiere, y para la entrega del objeto, en su caso.

Quinto. Las precedentes modificaciones regirán mientras subsistan las presentes circunstancias.

#### CONTINUA EL REGIMEN VIGENTE PARA LAS CUENTAS CORRIENTES Y DEPOSITOS

Se ha dispuesto que se prorrogue hasta el día 15 del próximo mes de septiembre de 1938, con las modificaciones introducidas posteriormente, sobre restricciones en el uso de las cuentas corrientes y depósitos.

## A R A S D E T I E R R A



—Bueno que se nos pida sacrificio, pero a cambio de una justa compensación.

—Naturalmente. Sin una perspectiva de prebendas, nuestros estímulos se debilitan.

—¡Maldita ambulancia! ¡Qué ruido más impertinente!

### ASCENSO

Ha sido ascendido al empleo de teniente coronel, el comandante del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), don César Puig García.

### El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

IMPORTANTE DISPOSICION SOBRE LOS DESERTORES QUE SE HAGAN VOLUNTARIOS

En el «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» de ayer, se publicaban, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha dictado una orden circular aclarando la disposición de 8 de abril último sobre recluta de voluntarios en el Ejército de Tierra y creación de los Centros de Recuperación de personal.

Según dicha orden, tanto a los comprendidos en reemplazos movilizadas como a los voluntarios separados de sus unidades, que se acojan a los beneficios que concede esta orden, no se les exigirá responsabilidad alguna por los delitos de desertión que hubieran cometido con anterioridad a la fecha de esta inscripción como tales voluntarios.

#### LOS MILITARES TRABAJADORES DEL CAMPO

También ha sido dictada una orden circular para aclarar lo dispuesto por la orden de 14 de junio último sobre organización y empleo de unidades de trabajadores del campo, según las unidades de soldados trabajadores del campo, organizadas con individuos aptos para servicios auxiliares pendientes de destino de los C. R. I. M. que presten servicio a petición del Ministerio de Agricultura, seguirán atendidas por el Ministerio de Defensa Nacional con todos sus devengos como soldados destinados a Cuerpo. El jefe de cada unidad, mientras duren los trabajos, no devengará plus alguno, haciéndosele la reclamación de dietas de ausencia o separación, según corresponda, con arreglo al reglamento de dietas.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA A LA REORGANIZACION MINISTERIAL ESPAÑOLA

París, 17. — Los comentarios de los periódicos de la tarde acerca de la reorganización ministerial española tienen el mismo tono de los comentarios de la Prensa de la mañana.

«Paris-Soir», escribe: «El Gobierno Negrín acaba de ser modificado. El Partido Socialista español, la UGT, el Partido Comunista y la UGT de Cataluña han enviado su adhesión al Gobierno Negrín, que proseguirá su política de unión».

«La crisis española se ha resuelto en tres horas — dice «Ce Soir» —. En los medios políticos de Barcelona — añade — se tenía la impresión de que ante la amenaza de la invasión extranjera, en el mismo momento en que el Ejército republicano resistía a las fuerzas de Franco y realizaba en varios frentes ofensivas victoriosas, la unión nacional debía continuar siendo la línea general de la política republicana».

A continuación subraya este diario la adhesión demostrada al Gobierno por los partidos políticos y las organizaciones obreras.

«El Gobierno Negrín continúa — escribe «L'Intransigeant». El mismo periódico reproduce las cartas de los ministros dimisionarios y dice de la composición del nuevo Gobierno «que no es extremista». — Ag. España.

DOMINGO, 21

DIEZ MAÑANA

TEATRO BOSQUE

FESTIVAL «AIRESOL»

### DEL ANTAÑO ARTISTICO

IX

## De la joven América

Muchos actores españoles cruzaron el charco. Fueron demasiados, y exigir gollerías era querer que fuera «Jauja» para todos. Si nos faltó compasión a veces para los que volvieron mala o medianamente fué por recordar tres casos de artistas de allá que vinieron para consagrarse principalmente y nos portamos con maldad extraordinaria injustificada con ellos.

Finalizaba artísticamente don Julián Romea que poco andariego, casi pasó su vida teatral en un número reducido de las principales capitales españolas.

Aparece en un puerto español un actor mejicano con su compañía y empieza a cosechar aplausos; tarda unos meses en recorrer España y lleno de ilusiones toma un teatro en Madrid. Fueron recibidos con una frialdad glacial a las que siguieron protestas individuales y por fin siseos. El director y primer actor, Emilio Corominas disolvió la gente y se quedó en Madrid.

—¡Id vosotros a nuestra patria, yo no puedo volver! — les dijo.

Por mediación del embajador le dieron un empleo y duró poco. Se supo que fué una maniobra de la clase, el mal recibimiento. Al aparecer Vico por los escenarios de provincias todavía se acordaban del mejicano, los que lo conocieron.

En pleno dominio de Echegaray, cuando la competencia Vico-Calvo, aparece un joven actor americano y forma compañía con elementos nacionales, Buena figura y correcta expresión castellana. Hace el repertorio de los contemporáneos, género romántico anterior y se atreve con «La Carcajada» y «Sullivan». Salen detractores y apasionados. La juventud formábamos entre éstos. ¿Qué vi yo? Espíritu nacional egoísta, porque se trataba de un ultramarino. No sé qué fué de él. Se llamaba Paulino Delgado y apenas frisaba en los treinta; una esperanza.

Parecía formar parte de la compañía una agraciada señorita, que una noche nos preguntó por una habanera que tocábamos.

—Yo soy de allá y me gustan mucho.

—Es del maestro, se lo diré y yo mismo se la copiaré.

—Tenga mi nombre.

Y me dió una tarjeta.

Cuatro noches después puso Vico el grande «Los Amantes de Teruel» y ocurrió un suceso sorprendente. Nos pareció como que la obra se había transformado, porque allí se empuñaron Mansilla, Isabel, el autor y todo lo que rodeaba a Zulima, la morita, en que apareció con todo su esplendor una artista que nunca más volví a ver y desgraciadamente no volvió a pisar España. Yo no la he olvidado desde que escribí su nombre en la dedicatoria de la habanera: Luisa Casado.

Cuba tampoco la ha olvidado, ni la olvidará.

#### UN MUSICO RETIRADO

## COMPRO MAQUINA DE COSER

a particular, pago bien

BOQUERIA, 32, LIBRERIA :-: TELEF. 17813

## ESTA HERMETICAMENTE CERRADA

### La frontera entre Irún y Hendaya

Bayona, 17. — Según noticias procedentes del territorio franquista, la frontera franco-española entre Irún y Hendaya está hermeticamente cerrada desde el sábado último, para todas las personas que quieran salir del territorio faccioso; la entrada al mismo es libre, pero las instrucciones que tiene recibidas la «Comandancia» de Irún son tan categóricas que incluso han sido anulados los permisos que había extendido Martínez Anido.

Nadie sabe qué ocurre en el territorio franquista que aconseje la adopción de tan rigurosas medidas.

## EL DESARROLLO Y CONSECUENCIA DE LA AGRESION JAPONESA CONTRA LA U.R.S.S.

### La emisión radiada, organizada por los Amigos de la U.R.S.S.

La Asociación de Amigos de la Unión Soviética dedicará su próxima emisión radiada a estudiar el desarrollo y consecuencias de la agresión de los militares japoneses contra la URSS.

Se expondrán los antecedentes de este conflicto y su planteamiento actual; se darán a conocer las características del Ejército especial de Extremo Oriente y la biografía de su jefe, el mariscal Blucher; se leerán las impresiones de un soldado rojo durante la campaña contra los Ejércitos contrarrevolucionarios chinos que en 1929 realizaron una agresión semejante a la actual. Y, por último, el ilustre catedrático y diputado de Izquierda Republicana, Juan María Aguilar, leerá unas cuartillas acerca de la trascendencia internacional de la agresión japonesa contra la URSS.

Esta audición tendrá lugar hoy, a las diez y media de la noche, por las dos emisoras de Barcelona.

## EL SINDICATO MARITIMO

### «LA NAVAL»

#### Nueva junta directiva

El Sindicato Marítimo «La Naval» (UGT), celebró su anunciada Asamblea general, y después de tomar varios acuerdos quedó constituida la Junta Directiva de la siguiente forma:

Presidente, Constantino Ramón Ferrándiz; vicepresidente, Primitivo García García; secretario, Vicente Calatayud Teixidor; vicesecretario, Modesto Molledo Vara; tesoroero, Pedro Varela Vidal; contador, Antonio Florido Sanjuán; vocales: Antonio Torea García, Santiago Ferreira Durán, Gustavo Noriega Sanjuán, Miguel Vilalta Patau, Adriano Iglesias Iglesias, Ramón Balsa Ribas y Ramón Vallo Salgado.

## TELEFONOS de

### El Dia Grafico

Si necesita conferenciar con los servicios de EL DIA GRAFICO, utilice los números de telefonos siguientes:

Información . . . 37327

Redacción . 37313-37305

Administración . . 37325

Deleg. Comercial . 37334

## ¡LECTOR!

Cuando no te precise este ejemplar que tienes en tus manos, no lo tires al cesto de los papeles. Tus hermanos que luchan en el frente por la Libertad; los heridos y enfermos que yacen en los hospitales; los recogidos en las casas de Asistencia social, carecen de lectura y de medios para proporcionársela. Haz que esta periódico, y otros, y la mayor suma posible de libros que no te precisen, pasen a proporcionar un instante de solaz y distracción, a los que luchan y a los que sufren. Realizarás una obra buena.

LOS BOMBARDEOS DE LOS PIRATAS DEL AIRE

La Comisión británica de encuesta llegará hoy a Barcelona

Toulouse, 17. — Como consecuencia de los últimos bombardeos aéreos perpetrados por la Aviación extranjera al servicio de los rebeldes españoles...

El coronel Smith Pigot y el comandante Le Jeune, accediendo a esta petición, saldrán mañana por la mañana de Toulouse en el avión regular de la Air France...

Generalmente se cree que en primer lugar investigarán sobre los bombardeos de que ha sido víctima Blanes.

FELICITACION DEL EJÉRCITO DEL CENTRO A LA AVIACION REPUBLICANA

Madrid, 17. — El jefe del Ejército del Centro ha remitido el siguiente telegrama al general jefe del Grupo de Ejércitos de la zona Central:

"Ruego a V. E. haga llegar al ministro de Defensa Nacional la entusiasta y sincera felicitación que envío en nombre de los jefes, oficiales, comisarios y tropa del Ejército del Centro con motivo de la hazaña épica realizada el 14 del actual por nuestra gloriosa Aviación...

EN LA U. R. S. S.

Los jueces serán elegidos por los electores por un período de tres años

Moscú, 17. — El Consejo Supremo de la Unión Soviética, ha aprobado por unanimidad un proyecto de ley de reforma judicial, única para toda la URSS.

Según las disposiciones esenciales, la nueva ley establece que los jueces, elegidos hasta hoy por los diputados de los soviets locales, serán en lo sucesivo elegidos directamente para un período de tres años por los electores de cada distrito...

EL CORONEL MATA LLANA

Ha sido ascendido a general

Madrid, 17. — Un periódico comenta elogiosamente al ascenso a general del coronel Matallana. Resalta la actuación de este heroico militar y todas las acciones en que intervino, especialmente en la defensa de Madrid y en la de Levante.

La ofensiva continuó en Castellón, Valencia y Teruel. Matallana dirigió la resistencia desde su puesto de mando en el Estado Mayor. La línea de fortificaciones la llamaron los italianos fasciosos, la línea Maginot; pero el general Matallana la ha dado su verdadero nombre: La línea Matallana.

EL ACUERDO ANGLITALIANO

Una personalidad de la política inglesa dice que no sólo está muerto, sino enterrado

Londres, 17. — Las últimas noticias recibidas de Roma aseguran que Mussolini ha hecho saber al representante diplomático inglés que en ninguna circunstancia renunciará a la base de operaciones que ha establecido en las Baleares.

La noticia ha caído en Londres como una bomba — dice el corresponsal de "L'Ordre". Los partidarios más firmes de la política de Chamberlain se muestran aterrados, tanto más cuanto que Blondel ha comunicado al Quai d'Orsay que se prepara el envío de nuevos refuerzos italianos a España si las relaciones italoinglesas no mejoran.

Una importante personalidad política inglesa, interrogada sobre el acuerdo angloitaliano, ha dicho: "No solamente está muerto, sino enterrado hace tiempo". — Agencia España.

LINDBERGH

Llega a Moscú

Moscú, 17. — Ha llegado el coronel Lindbergh, acompañado de su esposa.

EN NUEVA YORK

Al Congreso Mundial de la Juventud Pro Paz asisten quinientos delegados de cincuenta países

El alcalde neyorquino les saluda y el subsecretario de Estado, en nombre del Gobierno, les ofrece su concurso

Nueva York, 17. — Veintidós mil personas se reunieron en uno de los estadios de Nueva York para acoger a los 500 delegados de 50 países en el Congreso mundial de la juventud.

En la tribuna se hallaban, entre otras personalidades, el alcalde de Nueva York, La Guardia; el subsecretario de Estado, que representaba oficialmente a los Estados Unidos y el presidente del grupo de la juventud del "New Deal".

El alcalde, La Guardia, en su discurso de recepción, dijo entre otras cosas: "Admiro la armonía que reina entre los delegados, no obstante las diferencias de lengua y toda suerte de dificultades. Estoy seguro de que realizaréis una obra más eficaz que la que realizó la Conferencia del desarme".

Haciendo alusión a la movilización militar de Alemania, La Guardia declaró que ese despliegue de fuerzas será inútil gracias a la unidad.

El subsecretario de Estado saludó a los de-

legados en nombre de su Gobierno, con estas palabras: "Veo aquí un esfuerzo para formar la colaboración que debe existir entre los pueblos, si el mundo quiere progresar en el sentido de la civilización. El Gobierno se complace en saludaros y en ofrecerlos su concurso".

Las delegaciones desfilaron por el interior del estadium con sus banderas respectivas, de todas ellas fueron las delegaciones china y española las más calurosamente aplaudidas.

La señora del Presidente Roosevelt pronunció hoy un discurso ante los congresistas.

La América latina también está representada. De los países fascistas han llegado representaciones de las organizaciones ilegales. — Agencia España.

Poughkeepsie, (Estado de Nueva York), 17. — La señora Roosevelt ha sido recibida en esta población por los delegados del Segundo Congreso mundial de Juventudes.

LLOYD GEORGE

En enero de este año dijo que cientos de miles de sencillos trabajadores están luchando por la democracia de España, sacrificando sus cuerpos, sus vidas, por la libertad humana

Y sus palabras tienen en este momento, más que nunca, extraordinaria actualidad

Leo en el "Labour Monthly" de Londres, lo que traduzco textualmente:

"El anciano Nestor de los burgueses políticos, Lloyd George, ha puesto el dedo con su acostumbrado y aguzado instinto, sobre las realidades vividas de esta llamada "tranquilidad", como rasgo distintivo de la presente situación de Britania.

En una interviú al "News Chronicle", ha dicho:

"Cuando yo era joven, nosotros reñíamos apasionadamente por las cosas en que pensábamos. Había entonces cosas importantes que llenaban nuestros corazones y nuestros pensamientos. El Parlamento era cosa viva porque lo que allí se trataba nos interesaba a nosotros y a la nación.

"Aun en el caso de los "extranjeros" en Bulgaria, el Parlamento estaba como un caldero hirviendo, porque había un sentimiento de amanecer de la fraternidad de los hombres. El espíritu de humanidad estaba en el aire, así como el principio de comprensión de que lo que concierne a una nación concierne a todas las naciones.

"Ahora cuando voy al Parlamento, tengo una sensación rara de que existe una ausencia, un vacío de realidad; de la carencia de un sentimiento profundo y de una intensa convicción. Todavía la vida entera de la democracia depende hoy a través del mundo, del sabio manejo de una situación tremenda.

"Claramente, yo no puedo comprender la tranquilidad de este Parlamento —añadió Mr. Lloyd George, con enojo y moviendo la cabeza—, no puedo comprenderlo de ninguna manera.

"Cientos de miles de sencillos trabajadores están luchando por la democracia en España, sacrificando sus cuerpos, sus vidas, por la libertad humana. ¿Es que esto no nos concierne? ¿Es que esto no significa nada para nosotros, en este que ha sido el verdadero hogar de la democracia?"

Esas palabras las decía Lloyd George en una entrevista para el "News Chronicle", en enero de 1938. Desde entonces han ocurrido muchas cosas. Los parlamentarios están de vacaciones, los ministros en los países en que todavía no hay guerra, se han liberado por unas semanas de la pesadilla que significa para ellos las interperaciones de los diputados de oposición y aprovechan ese período de calma para dedicarse a la caza o a la pesca, ausentes a las necesidades de los pueblos; pero "el viejo Nestor", como le llaman a Lloyd George, recordando sus perspicacias y la del viejo rey ve Pilos, que era el más anciano de los príncipes que asistieron al sitio de Troya, y el que más se hizo notar por su sabiduría, ha demostrado ser el político inglés de corazón más joven y de más justo sentido político, honor del país de Gales, donde ha nacido.

Es bien cierto que los Parlamentos se han transformado mucho; antes eran por lo general reuniones de personalidades con carácter propio, de ahí su entusiasmo y el valor de sus convicciones. Actualmente esas personalidades, en las llamadas democracias quizá porque tienen Parlamentos, esas individualidades inteligentes se encuentran rodeadas de mayorías hechas en serie, con hombres hábiles, pero en muchos casos de ética discutible, políticos ladinos sin verdadera fe en lo que defienden, de palabra fácil, pero de pensamientos cínicos, que intervienen sin estudiar los asuntos, y votan al dictado de las grandes Empresas, de los capitanes de industria, que pagan los gastos de propaganda y elección.

Sólo la fuerza y cohesión de los grandes partidos avanzados, agrupados en frentes populares con fuerza invencible, podrán triunfar en el mundo de esas oligarquías que dirigen las llamadas industrias pesadas, y los grandes Bancos para los cuales las guerras son grandes negocios, porque los que sostienen a sus clientes son los Estados, y los pueblos los que pagan con su trabajo, su sangre y su dolor. Pero en

la forma actual los grandes dividendos son aun mayores que en la paz y son cada vez más ricas esas clases que dominan, dirigidas por las llamadas sesenta familias en Inglaterra, las 30 en los Estados Unidos, las 200 en Francia, etc.

Tengo un recuerdo de juventud que me impresionó vivamente y no he olvidado. Eran aquellos últimos días del "Reinado de Victoria", como se llamaba el período en que llevó el cetro del Imperio Británico, Reinado en el que fué sin duda cuando más les creció el orgullo a los ingleses, creyendo que serían siempre los árbitros únicos del mundo, teniendo el mundo de su época la sensación de ver en su apogeo el imperialismo sajón.

Entonces el partido liberal era admirado en todas partes, pues tuvo sus períodos brillantes de actuación. En uno de ellos el llamado gran anciano, "The great old man", Gladstone, el antecesor de Lloyd George, había luchado con toda su energía para conseguir, para los irlandeses, la famosa ley del "Home Rule", por la que se concedió a los pobres labriegos de Irlanda, un poco de libertad de contratación y mejoras que les permitieron alimentarse como seres humanos. El partido conservador inglés, fiel a sus tradiciones, se oponía a esas legítimas concesiones. Gladstone luchó con toda su elocuencia, y triunfó. La ley fué votada.

Y nos contaba una señora inglesa en un hogar inglés, entonces mucho más cerrados que hoy a la juventud extranjera, una anécdota que circuló mucho en algunas capas sociales de aquel tiempo y era la siguiente:

Cuando Gladstone llevó a la firma de la reina el decreto famoso, H. G. M., "su graciosa majestad", como se la llamaba, le recibió de mal humor y le dijo: "Yo no firmo eso". Y al manifestar el gran ministro inglés que estaba obligada a firmarlo, la reina, a quien por el prestigio que como una aureola envolvía en aquella época a las monarquías y a los reyes, aun más a los de Britania, parecían semidioses, exclamó:

—Mr. Gladstone, ¿sabe usted con quién habla?

Y el gran político, verdadero hombre de Estado, le respondió sereno:

—Señora, sé que hablo a la reina de Inglaterra, mas su majestad olvida con quién lo hace.

A lo que contestó con soberana ironía la augusta reina:

—No lo olvido. Hablo con Mr. Gladstone.

Y la respuesta de aquel gran liberal de su tiempo, fué esta frase histórica:

—Señora, en este momento vuestra majestad habla con el representante del pueblo inglés...

Indudablemente, han cambiado mucho los tiempos.

JUAN ALCAIDE

MANTAS, CAPOTES, TABARDOS, UNIFORMES. No olvides, ciudadano español, que el combatiente necesita estas prendas y que pueden fabricarse empleando trapos viejos. Nada te cuesta entregar los que tengas en cualquier Alcaldía o Tenencia de Alcaldía COMISION OFICIAL DE RECOGIDA DE TRAJOS

EL DIA GRAFICO

REDACTADO, CONFECCIONADO Y ADMINISTRADO POR TRABAJADORES CONSTITUIDOS EN COOPERATIVA. MERECE SER DIFUNDIDO SEA USTED LECTOR DE

EL DIA GRAFICO

LA SOCIEDAD DE NACIONES

En el orden del día provisional de la reunión del Consejo no figuran los grandes problemas de la hora actual

Ginebra, 17. — El 9 de septiembre, tres días antes de la sesión anual de la Asamblea, tendrá lugar la 102 sesión del Consejo. En el orden del día, que acaba de ser publicado, sólo figura por el momento, como problema importante, el llamamiento del Gobierno chino a la Sociedad de Naciones para que se cumplan los artículos 10, 11 y 17 del Pacto ginebrino.

No figura en el orden del día el llamamiento del Gobierno español, que el Consejo había dejado pendiente de resolución en su última Asamblea, porque la propuesta del señor Alvarez del Vayo no reunió entonces la unanimidad de los votos de los miembros del Consejo.

Tampoco figura en el orden del día la cuestión del Tratado de garantía mutua entre Alemania, Bélgica, Francia, Inglaterra e Italia, firmado en Locarno el 16 de octubre de 1925, cuestión que el 14 de marzo último el Consejo acordó aplazar para examinarla en su próxima sesión ordinaria.

Bien que el orden del día sea provisional y susceptible de modificación, como se ve, se han suprimido de él todos los grandes problemas de la hora actual y que de una manera más urgente preocupan a la opinión internacional. — Agencia España.

AL CONGRESO DE FISILOGIA DE ZURICH

Asisten 1.200 médicos, entre ellos el doctor Negrin

Zurich, 17. — En las deliberaciones del 16 Congreso Internacional de Fisiología—al que asistirá el presidente del Consejo español, doctor Negrin, en su calidad de profesor de la Facultad de Medicina de Madrid—, participarán 1.200 médicos de numerosos países de Europa y América.

En los círculos competentes de Zurich se insiste nuevamente sobre el carácter exclusivamente científico del viaje del doctor Negrin, afirmándose que no celebrará en Zurich ninguna entrevista de carácter político.

A FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA

Gran manifestación en Bruselas

Bruselas, 17. — Los jóvenes guardias socialistas unificados han organizado su Congreso Nacional anual de la Louvière, en la región del Centro.

Un retrato de Pierre Brachet, voluntario belga muerto ante Madrid, figuraba en el centro de la fachada de la Casa del Pueblo.

Cuando en el transcurso del mitin, Zalcain, delegado de la juventud socialista unificada de España, gran herido de la guerra, exaltó la unidad realizada y la resistencia del pueblo a los invasores fascistas y fugió la no intervención destacando la unidad obrera, los asistentes al mitin se pusieron en pie, ovacionando el nombre de España.

En numerosos carteles se pedían armas para España y se protestaba contra un eventual reconocimiento de Burgos por el Gobierno belga. Después del mitin, en la Plaza Comunal, invadida por una enorme muchedumbre, tuvo lugar una manifestación que comenzó con la lectura de los jóvenes guardias socialistas caídos en España; la lectura de cada nombre iba acompañada por la siguiente réplica, hecha por un antiguo combatiente: "¡Muerto por la libertad! ¡Muerto por el socialismo!"

Gotefroid, secretario general, declaró: "En todos los países hay un partido vendido al extranjero que prepara la invasión del exterior. El fascismo es el enemigo público número 1. Hace falta que consagremos nuestras fuerzas a la lucha contra el fascismo, primera etapa de la lucha por el socialismo. El viejo líder socialista Vandervelde fugió el "socialismo nacional", del que salen los "Millerand, los Mac Donald y los Mussolini". Durante el desfile de los manifestantes unos cuantos trotskistas pretendieron perturbarlo; los trabajadores los pusieron en fuga. — Agencia España.

LEON JOUHAUX

Embarca para Méjico

Propone dar conferencias en los Estados Unidos y entrevistarse con el Presidente Roosevelt

El Havre, 17. — El secretario general de la C. G. T. francesa, León Jouhaux, embarcó ayer para Nueva York con objeto de asistir al Congreso del sindicalismo mundial que tendrá lugar en Méjico del 7 al 12 de septiembre.

En el momento de embarcar, Jouhaux declaró a los periodistas:

"La inteligencia entre las grandes democracias pacíficas es hoy fundamental. Si se quiere salvar la paz, debe ser defendida allí donde quiera que sea amenazada.

León Jouhaux se propone dar varias conferencias en los Estados Unidos y entrevistarse con el Presidente Roosevelt. — Ag. España.

TEATRO BOSQUE DOMINGO 21 TAVALESTE "AIRE SOL"

DEPORTIVAS

FUTBOL
EL EQUIPO DE LA TERCERA REGION AEREA
PROXIMA PRESENTACION

Agregándose a las oportunas iniciativas encaminadas a aumentar el nivel de cultura, adiestramiento y resistencia de nuestros soldados, entusiastas elementos que forman parte de la Aviación Militar, Tercera Región Aérea, están procediendo a poner en planta proyecto de capacitación deportiva, que abarcará a todas las especialidades y que empezará por el fútbol.

Al frente de estos elementos figura el presidente de la Comisión de Cultura y Deportes, don Andrés Jiménez Barbero, capitán jefe de la Unidad Plana Mayor Regional, bajo cuyas orientaciones la labor de los mismos ha empezado ya a rendir eficacia. La formación del equipo de fútbol está en los últimos toques técnicos, preparándose el debut, que será en un match benéfico y seguramente teniendo enfrente al prestigioso equipo de los Carabineros, Leones Rojos.

El equipo de la Tercera Región Aérea cuenta con destacados jugadores, tales como el defensa del Español, Pardo, y el actual delantero centro del mismo equipo, Martínez Catalá, mas Judici, del Sans; Porreras, del Levante, y otros jugadores que pertenecieron al Zaragoza, Nacional, de Madrid, etc.

Al citado equipo Leones Rojos, al de Seguridad (Grupo Uniformado), al de la 31 División, etc., viene a unirse este de la "Gloriosa", dando esto a entender que una competición militar habría de resultar muy interesante, fortaleciendo la moral y el entusiasmo de los defensores de la República, que no olvidan en la guerra ninguno de los preceptos de salud para lograr la victoria.

ADVERTENCIA A LOS PEQUEÑOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES

La Federación Catalana de Gremios y Entidades de Pequeños Comerciantes e Industriales (GEMPEI-UGT), hace presente a todos los comerciantes e industriales federados, de todos los gremios de Barcelona como del resto de Cataluña, la obligación que tienen de cumplimentar la orden del Departamento de Economía de la Generalidad, que dispuso que en el término de quince días se haga una declaración triplicada de las existencias que tienen en mercaderías, documentos que deben presentarse en el Registro General del Departamento o a las Delegaciones de Economía a cada una de las Veguerías de Cataluña.

TEATRO BOSQUE
DOMINGO, 21
DIEZ MAÑANA
FESTIVAL "AIRESOL"

REPARTO DE «CAOFOSCAL»

El Departamento de Economía (Dirección General de Industria), advierte al público que mañana viernes, día 19 del corriente, se hará un nuevo reparto de "Caofoscal" para enfermos y niños, mediante la presentación de la receta médica correspondiente, expedida por la Dirección General de Sanidad, al precio de 4'75 pesetas el paquete, en los establecimientos y cantidades que se detallan:

- Casa Santiveri, Paseo Puerto Franco, número 2, 350 paquetes.
Casa Santiveri, Call, 2, 550.
Casa Santiveri, Balmes, 5, 500.
Casa Santiveri, Mallorca, 247, 350.
Casa Santiveri, Trafalgar, 7, 250.
Casa Santiveri, Lauria, 65, 150.
Casa Santiveri, San Gabriel, 15, 100.
Casa Sorribas, Asturias, 48, 600.
Casa Sorribas, Lauria, 62, 200.
Casa Sorribas, Manso, 27, 200.
Productos Dietéticos Faip, Lauria, 2, 250.
Productor Dietéticos, Valencia, 270, 250.
Productos Figueras, Horts dels Velluters, número 6, 1.150.
Productos Permanyer, Paseo Colón, 2, paquetes, 1.850.
Productos Homedes, Corribá, 17, 500.
Productos Radisson, Hospital, 29, 900.
Productos Opson, Diagonal, 1.000.

SOCORRO ROJO DE CATALUÑA

ENTREGA DE OBJETOS HECHA DURANTE LOS DIAS 8 AL 13

Ciento noventa y tres pares de alpargatas, 33 toallas, 24 litros de vino, 15 tinteros, 98 mangos, 310 calzoncillos, 51 cepillos para dientes, 52 tubos pasta para los dientes, nueve pastillas de jabón, 100 metros de ropa kaki, 71 pares de calcetines, 138 lápices, 43 gomas, 34 litros de aceite, 21 guerrera, 51 pañuelos, tres parchises, 77 metros de hule, cuatro juegos de ajedrez, dos dominós, un kilo y medio de Foscao, dos cajas de papel de fumar, nueve ve mil papeles para el combatiente, nueve mil tarjetas para el combatiente.

COMITES

Han quedado constituidos los Comités de Veguería de Tarragona, Vich, Gerona y Manresa. Todos los Comités Locales y Comarcales que hayan de plantear asuntos al Comité Nacional, se ruega lo hagan por medio de la Comarcal o Veguería que les corresponda. Sólo en casos de excepcional trascendencia podrán hacerlo directamente.

DONATIVOS

Se han recibido en el Socorro Rojo de Cataluña los siguientes donativos:
Cuerpo de Seguridad Uniformado 86 compañía, 149'85 pesetas.
XII Brigada Garibaldi, 400 pesetas.

LA «UNIO DE MENESTRALS Y PROFESSIONALS DE CATALUNYA»

LA CAMPAÑA EN PRO DEL RESURGIMIENTO ECONOMICO DEL PAIS

Precisa anular las colectivizaciones e indemnizar a las casas extranjeras por los perjuicios que les haya ocasionado la guerra y la reposición de las gerencias legalmente autorizadas

La Federación Nacional de la «Unió de Menestrals i Professionals de Catalunya» dirige a los catalanes el siguiente manifiesto:
«Catalanes.

Interpretando el sentir del pueblo catalán y antifascista, la «Unió de Menestrals i Professionals de Catalunya», ha iniciado la campaña en pro del resurgimiento económico del país.

Uno de los aspectos de dicha campaña lo constituye la carta abierta a SS. EE. los Presidentes Negrín y Companys.

La favorable acogida que los conceptos en ella emitidos han tenido en los medios gubernamentales, la repercusión que en la Prensa nacional y extranjera han alcanzado y los numerosos testimonios de aprobación y aliento que llegan a nuestra organización, patentizan que el acierto ha presidido nuestra iniciativa y nos estimulan a proseguir la labor iniciada. Se inspira ésta en múltiples manifestaciones que, durante el tiempo que se prolonga la tragedia que vivimos, han surgido de todos los ámbitos del país y de todos los sectores antifascistas. Ha influido, también, la repercusión en el extranjero de la lucha que sostenemos. Quien no conceda importancia alguna al factor internacional, será seguramente un perturbador o un insensato.

Durruti, el héroe anarquista, con la gran nobleza que era el distintivo de su carácter, hizo célebre su frase feliz de «Renunciamos a todo, menos a la victoria». Ultimamente, Viñella, relevante personalidad dentro del campo comunista catalán, justamente un mes antes de la declaración del Gobierno de la República del 1.º de Mayo, dijo, refiriéndose al exceso de carteles de tipo sindical en las pequeñas industrias y tiendas, «Que tots aquests retols, CNT, UGT, AIT, han de deixar d'existir així com aquelles collectivitzacions forcoses que s'hagin fet a la burgesia antifeixista». También el secretario del Partido Comunista, José Díaz, en una carta que alcanzó gran difusión y que llamaba «Con toda la claridad posible», afirmó: «Que el Partido Comunista era el más firme defensor de la independencia nacional, de la Libertad y de la Constitución republicana». Y, por último, en los «Fines de la Guerra» que ha hecho públicos el Gobierno de Unión Nacional de la República y las continuas declaraciones del Gobierno de la Generalidad, nos obligan a dirigirnos a la opinión pública haciendo constar, empero, que no vamos a glosar las mencionadas manifestaciones, como tampoco vamos a aprovecharnos de la actual situación en beneficio nuestro. Al contrario, vamos a exigir a las clases medias (menestrals y profesionales) la actuación más honesta y más severa. Vamos, pues, a seguir el ejemplo de todos los componentes del Frente Popular, despreciando, como ellos, posiciones de ventaja y mejoras proselitistas en beneficio del ideal común. Vamos, en último término, a aportar nuestro concurso a la defensa

económica de Cataluña, finalidad básica de los afiliados a la U. M. P. C.

Esta aportación tendrá su máxima eficiencia al ser llevadas a la práctica las siguientes CONCLUSIONES

Primera. De acuerdo con lo expuesto anteriormente, es necesario anular "todas aquellas colectivizaciones que se hayan hecho a la burgesia antifascista"

Segunda. Para conquistar el prestigio internacional perdido, precisa indemnizar a las casas extranjeras por los perjuicios que les haya ocasionado la guerra, y la reposición de las gerencias legalmente autorizadas.

Tercera. Todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, en sus programas así como en los actos públicos de propaganda de sus idearios respectivos, han puesto de manifiesto la necesidad de la protección y de la defensa del comerciante, industrial y propietario de tipo menestral. Precisa, por tanto, hacer efectivas estas protección y defensa derogando todos cuantos decretos, órdenes y disposiciones se opongan a la realización de las aspiraciones de los partidos políticos y de las organizaciones sindicales en provecho de la menestralía.

Cuarta. Cada nuevo paso hacia una sociedad más justa se caracteriza por una elevación de las virtudes morales del hombre. Entre estas virtudes, desde el punto de vista económico, destacan el ahorro y la previsión. En consecuencia, es necesario estimularlas y defenderlas devolviendo al pequeño rentista el fruto de su ahorro y la seguridad de su vejez garantizada, tanto si el ahorro tiene por base una propiedad de tipo territorial, como urbana o industrial.

Quinta. Siendo el esfuerzo de la sociedad el producto de los esfuerzos individuales de sus componentes, se impone valorizar la aportación de los hombres capacitados profesional y técnicamente. Es lógico, pues, dignificar el trabajo del profesional, del funcionario y del técnico, mejorando sus medios económicos de vida, llevándolos a los organismos consultivos de la reconstrucción económica del país y a las direcciones técnicas y administrativas de los poderes públicos.

Barcelona, 17 de agosto de 1938.
Federación Nacional de la «Unió de Menestrals i professionals de Catalunya».

¡MUJERES!

Vosotras podéis cooperar eficazmente a que vuestros familiares de los frentes estén defendidos del frío, entregando en las Alcaldías o Tenencias de Alcaldía, todos los trapos que no necesitéis. Con estos trapos se fabricarán telas de abrigo y mantas para nuestros luchadores
COMISION OFICIAL DE RECOGIDA DE TRAJOS

ESCENARIOS

TEATRO BARCELONA

El actual programa continúa llenando la Sala del Coliseo de la Rambla de Cataluña. "Su esposo", de Bernard Shaw, y "La ley de los hijos", cuidadosamente puestos en escena por Carlos Martínez de Baena, han despertado en una medida halagadora el interés de nuestro público.

Se venía propugnando por un teatro de buena calidad artística, y hoy puede decirse que gracias a la iniciativa y orientación de la Comisión Interventora de los Espectáculos Públicos de Cataluña, en el Barcelona se ha dado un paso firme para la realización de este ideal. Segunda con entusiasmo a su director toda la disciplinada compañía que allí actúa y las interpretaciones de las obras son dignas de elogio.

En "Su esposo" toman parte María Bosnay, Jesús Puche y José Bailo, muy discretos en sus difíciles papeles.

Esperanza Ortiz, María Severini y Luis Orduña son muy alabados en la interpretación de "La ley de los hijos", que, por parte de todos los artistas alcanza un conjunto irreprochable.

He aquí, pues, un cartel interesante: Teatro Barcelona... Bernard Shaw... Jacinto Benavente... Arte y artistas... Y lo que es más alentador en estos momentos, un público enterado y entusiasta. Y mucho público.

COLECTIVIDAD CROS

A las siete de esta tarde, el presidente de la Federación de Cooperativas de Cataluña, Felipe Barjau Riera, pronunciará, en la Biblioteca de este despacho, una conferencia sobre el tema "El cooperativismo al servicio de la emancipación obrera".

PARLAMENTO DE CATALUÑA

El presidente accidental del Parlamento de Cataluña ha recibido las visitas de los diputados señores Magre, Ibars, Fontbernat, Fàbrega, Viadiu, Ribas Soberano, Arnau y Baucells. También fué cumplimentado por el subsecretario de la Presidencia, señor Martí Raurer; por el consejero municipal señor Roc Boronat y el señor Enric Lluellas.

UN ACUERDO DE LA «MUTUALIDAD DE LA PRENSA DE BARCELONA

La Mutualidad de la Prensa de Barcelona hace público que por acuerdo de su Junta directiva y ateniéndose a la autorización decretada por la Consejería de Economía de la Generalidad, en disposición aparecida en el "Diario Oficial de la Generalidad", con fecha 13 de agosto corriente, a partir del día 15 del presente mes ha quedado cerrada temporalmente la admisión de nuevos socios. Las propuestas de ingreso recibidas antes de esta fecha seguirán sus trámites normales para su admisión.

AGRUPACION PROFESIONAL DE PERIODISTAS DE BARCELONA

Un ruego

Se ruega a todos los afiliados que presten servicio en diarios y agencias de información procuren pasar por la Secretaría de la Agrupación o bien telefonar, para enterarles de un asunto de gran interés.

ORDEN PUBLICO

VARIAS DETENCIONES

Se ha procedido a la detención de José Martínez Medina, Pedro Figueras Gibert, Pedro García Bermúdez, Juan García Gasco, Ramón Vives Melich, José Garriga Malet, Francisco Navarro Bou, Luis Figueras Figueras y Manuel Soriano Quesada, reclamados judicialmente.

—Ha sido propuesto para la expulsión el súbdito extranjero Daniel Polanco Martín, quien, además de carecer de documentación, no ha podido justificar claramente sus medios de vida.

—Por no saber explicar a satisfacción de la Policía a qué dedican sus actividades, han sido detenidos Luis Millán de vergés y José Wenceslao Mirante.

—Leonardo Márquez Domínguez y José Ardán Bejen, han sido puestos a disposición del comisario general, por indocumentados.

SUICIDIO

Clarita Viver Garriga, de quince años de edad, se suicidó arrojándose desde el terrado al patio interior de la casa número 10 de la calle de Verdi.

El cadáver, por orden del juez, fué trasladado al Depósito Judicial.

DETENCIONES

La Policía procedió a la detención de Salvador Cuello Paladés (a) "El Chato", que usaba un uniforme de guardia de Seguridad sin pertenecer al Cuerpo.

—En un registro verificado por la Policía en el domicilio de Luis Clotet Escobar, de la calle Gerona, 80, se incautó de 2.400 pares de zapatillas y alpargatas que tenía acaparadas.

El dueño pasó a disposición de la autoridad judicial.

HA SIDO ESTABLECIDO EN BARCELONA UN SERVICIO DE PAQUETERIA DESTINADO A LOS SOLDADOS DEL

X CUERPO DE EJERCITO

Se pone en conocimiento del público en general que el Décimo Cuerpo de Ejército ha establecido en Barcelona, calle Mendizábal, número 24, bajos, un servicio regular de paquetería para las Divisiones 24, 31 y 34.

PRODUCTOS ALIMENTICIOS
CALDOILLA
Cubitos de Caldo CALDOILLA
Ricos en vitaminas . . . . . Precio: 20 cts. uno
Sopa de Verduras Julienne CALDOILLA
Paquete para 6 raciones . . . . . Precio: 3'50 pts.
Extracto de Carne y Vegetales CALDOILLA
De alto valor nutritivo
{ Pequeño 20 pts.
{ Mediano 25 »
{ Grande 30 »
Precio del tarro:
Variantes en Vinagre CALDOILLA
El mejor entremés. . . . . Precio: 6'50 pts.
Salsa Estimulante CALDOILLA
Indicada especialmente para el aliñado de las ensaladas, verduras, pescado, carnes, etc. Precio del frasco: 10 pts.
PIDA NUESTROS PRODUCTOS EN SU COLMADO
Ventas al Mayor: PARADIS, 4 - Telef. 20107 - Barcelona

# LAS SUBSISTENCIAS

## HABILITACION DE DOS MERCADILLOS EN EL DISTRITO QUINTO

Habiéndose habilitado dos de los tres mercadillos establecidos en el Distrito V para instalar en ellos la venta ambulante, terminando de una vez con el espectáculo intolerable de la venta ambulante y con los abusos de toda clase a que da lugar, esta Consejería Delegada hace público, para que llegue a conocimiento general de los interesados, que queda prohibida en absoluto la venta de pescado y frutas y verduras en la vía pública y en los portales. La venta del pescado queda circunscrita al mercadillo de las Atarazanas, y la de frutas y verduras a dicho mercadillo y al situado en la calle de Fargas Pellicer, antes San Pablo, chaflán Robador, sitio conocido por la Galera, quedando por consiguiente suprimido el mercadillo del Arco del Teatro. Para los demás artículos, y mientras se acondiciona el tercer mercadillo, o sea el establecido en el solar de la antigua cárcel de mujeres, Ronda de Ricardo Mella, se distribuirá entre dichos mercadillos y en los sitios del Distrito que fije la Consejería Delegada del mismo.

Se concede a los vendedores un plazo, que terminará el día 25 del corriente, para legalizar el permiso.

# LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

## SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

El Tribunal Especial de Guardia número 3 ha dictado las siguientes resoluciones:

A Juan Canals se le condenó a la multa de 3.000 pesetas, por venta a precios abusivos.

En un expediente también por venta a precios exagerados, se condenó a Francisco Benito Sanz al pago de la multa de 1.000 pesetas, absolviéndose a María Rufas Artigas y a Sara Preñanosa Font, por haberse demostrado su inculpabilidad en este expediente.

Por supuesta infracción en las normas de racionamiento se absolvió a Jaime Campasol Batlle.

En un expediente por venta a precios abusivos e intercambio de artículos fué condenado Arturo Escaña Canals, al pago de la multa de 25.000 pesetas, a Miguel Bru Rourell a 5.000 pesetas, absolviéndose libremente a Joaquín Borrás Canals.

En una causa por venta a precios exagerados se condenó a Galo Sastre Poncio a la multa de 1.000 pesetas.

Por acaparamiento de artículos se impuso la multa de 10.000 pesetas a Francisco Raig Segura.

En otro expediente por acaparamiento fué multado Manuel Soriano Quesada, con 5.000 pesetas.

El Tribunal de Guardia vió ayer tarde los siguientes juicios:

—Por derrochismo, la causa contra Vicente Ferrer Morell, se inhibió a favor del Tribunal Popular.

—Por supuesta venta a precios excesivos se absolvió a Dolores Carreras y Teresa Martín.

—Por acaparamiento se condenó a mil pesetas de multa a José Termes Ramón.

—Por igual motivo, José Pont Borrás y Valentín Torres, fueron condenados al pago de 5.000 pesetas de multa.

—Por venta a precios abusivos fué condenado a 2.000 pesetas de multa Mateo Moreno.

## ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal número 1. — Comenzó una vista por desafección al régimen contra Federico Luis García.

Después de la prueba testifical el Tribunal acordó remitir lo actuado al de Espionaje y Alta Traición de Cataluña, por el supuesto delito de derrochismo.

Tribunal número 22. — Absolvió a Josefa Vázquez Gacho, procesada por el supuesto delito de actividades prohibidas.

**SEÑALAMIENTOS PARA HOY**

Tribunal Popular número 1. — Un juicio por lesiones contra Juan Visanet, y otro por tenencia de arma contra Salvador Morell.

Sala Especial de Divorcios. — Ricardo Ribas contra Julia Pérez. Agustín Sala Mestres contra Encarnación Jordá Escolano.

## LOS TRIBUNALES MILITARES

**EL PERMANENTE DE CATALUÑA**

El Tribunal Militar Permanente de la demarcación catalana se reunió ayer mañana para ver y fallar las causas siguientes:

Contra Isidoro Campo Pujol, Jorge Campo Pujol y Alfonso Piferrer Campmany, por supuesto delito de desertión. Para los dos primeros pidió el fiscal veinte años de internamiento en campos de trabajo y para el tercero, la última pena. Los defensores abogaron por la absolución.

Contra Pedro Giral Riba, por el delito de desertión. Pena solicitada por el fiscal: la de muerte. El defensor, solicitó la absolución.

Contra Antonio Teruel Girado, por el delito de desertión. El Ministerio Público solicitó la pena de treinta años, y la defensa abogó por la absolución.

Contra Antonio Vilans Casas, por desertión. El fiscal solicitó la pena de veinte años, y el defensor abogó por la absolución o, en su defecto, por la aplicación de la pena mínima.

Contra el sargento Francisco Capdevila Montaner, por desertión. Solicitó el fiscal la pena de doce años de internamiento, y el defensor pidió se absolviera a su patrocinado.

Finalmente, contra Jaime Recorda Partre y José Banús Tomás, por el supuesto delito de desertión. El fiscal retiró la acusación contra Banús, y para el otro procesado pidió veinte años de internamiento en campos de trabajo. El defensor abogó por la absolución.

**JUNTA LOCAL DE DEFENSA PASIVA DE BARCELONA**

**CIUDADANOS!**

LA JUNTA LOCAL DE DEFENSA PASIVA DE BARCELONA TIENE SIEMPRE DISPUESTAS LAS AMBULANCIAS, BRIGADAS DE DESESCOMBRO Y DEMÁS ELEMENTOS DE SOCORRO INMEDIATO, PARA ACUDIR SEGUIDAMENTE A LOS LUGARES PERJUDICADOS POR LOS BOMBARDEOS AÉREOS.

ES PRECISO, NO OBSTANTE, AVISAR URGENTEMENTE CON TODA EXACTITUD LOS LUGARES SINISTRADOS, Y ESTO DEBE HACERLO EL PRIMER CIUDADANO QUE SE ENTERE, DIRIGIÉNDOSE A LA JUNTA POR MEDIO DEL TELÉFONO 14.119.

## HACIA UN NUEVO TEATRO

### El concurso de obras organizado por la Comisión Interventora de Espectáculos Públicos de Cataluña

Ha despertado enorme y justificadísimo interés en nuestros medios literarios, el concurso de obras teatrales, de guerra, cuya feliz iniciación se debe a la Comisión Interventora de Espectáculos Públicos de Cataluña.

Las bases de este Concurso, que abre las puertas de todos nuestros teatros a los autores noveles y a cuantos sienten aficiones por este género de literatura, han sido ya publicadas y difundidas en los periódicos de Barcelona y en todos aquellos que se publican en la España leal.

Hay que renovar la escena española. Es preciso sacar a nuestro teatro del marasmo en que se halla sumido desde hace muchos años. Es necesario incorporar, lo más rápidamente posible, a las listas de autores dramáticos, los nuevos valores que, injustamente perseguidos o lamentablemente postergados, pueden y deben sumarse al movimiento revolucionario iniciado gloriosamente el 19 de Julio de 1936, aportando el caudal de su ingenio y los destellos de su arte, a la obra común de nuestro resurgimiento y del despertar anhelante de la España nueva...

Hay que desterrar y borrar para siempre de las carteleras de nuestros teatros, los títulos de muchas obras mediocres, escritas por los mercaderes de la escena, que constituyen su pluma y algunos incluso su propia conciencia.

¡Hay que crear un nuevo Teatro! ¡Hay que hacer el teatro de guerra!

Para encauzar y lograr este resurgimiento y esta precisa y justa renovación, es absolutamente necesario que todos aportemos nuestro grano de arena.

Para lograrlo, la Comisión Interventora de Espectáculos Públicos de Cataluña, convoca a un concurso y ofrece varios premios importantes, cuya cifra se eleva a diez mil quinientas pesetas, aparte de los derechos que por representación corresponda a cada uno de los autores premiados.

La iniciativa merece de antemano los más efusivos elogios y desde luego el apoyo de cuantos sienten aficiones literarias y de los hombres libres que anhelan la verdadera transformación de nuestra escena, corrompida de tiempo inmemorial, por gentes sin pudor y sin decoro artístico.

Para que nuestros autores puedan laborar con mayor tranquilidad y sosiego, disponiendo de más tiempo, el plazo para la admisión de obras a este concurso, ha sido ampliado hasta el día 15 del próximo mes de septiembre.

Y se establece como tope final el de esta fecha, relativamente próximo, porque la ya repetida Comisión Interventora, arde en deseos de llevar a la práctica—con la mayor brevedad posible—sus constantes anhelos de renovar los carteles de los teatros y ofrecer a los autores campo inmediato y amplio para demostrar sus aptitudes.

Los ejemplares de las obras—como ya se ha dicho—deberán entregarse o remitirse a la Secretaría Técnica de Autores y Maestros Compositores de la Comisión Interventora de Espectáculos Públicos de Cataluña, establecida en la calle de Fontanella, número 7, primero, hasta las siete de la tarde del día 15 de septiembre próximo.

## GENERALIDAD DE CATALUÑA GRAN FESTIVAL

### AYER MAÑANA EL PRESIDENTE DE EUZKADI, SEÑOR AGUIRRE, VISITO AL SEÑOR COMPANYS

El presidente de la Generalidad, D. Luis Companys pasó la mañana de ayer trabajando en la Residencia, y recibiendo las visitas del presidente de Euzkadi; consejero de Agricultura, señor Calvet; comisario de Propaganda, señor Miravittles; diputado señor Tauler; subsecretario de Relaciones, señor Closas; consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, y el diputado señor Galés.

### EL FOMENTO DE LA AGRICULTURA

Se han dictado las normas para la efectividad inmediata de la orden de 6 de septiembre de 1937 por la que fueron destinadas las edificaciones, instalaciones y veinte cuarteras de regadío de la finca «Can Planas», de Palausolitar, a las investigaciones que realizan los Servicios Técnicos de Agricultura de la Generalidad.

### LOS SERVICIOS DE ASISTENCIA SOCIAL

Se ha publicado una orden que dicta instrucciones para la ejecución, a partir del 1 de septiembre próximo, del decreto de 19 de mayo del corriente año que establecía la obligación de contribuir al coste de los Servicios de Asistencia Social por parte de las personas, no indigentes, que los utilicen.

### CONSEJERIA DE TRABAJO DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

#### INSTRUCCIONES A LOS AYUNTAMIENTOS PARA LA RENOVACION DE CERTIFICADOS DE TRABAJO

En cumplimiento de la orden del consejero de Trabajo de fecha 27 de julio próximo pasado (D. O. de la Generalidad de Cataluña de 28 del mismo mes), en la cual se disponía el cambio del certificado de trabajo durante el curso del mes actual, y atendidas las instrucciones recientemente dictadas relativas al decreto de 28 de septiembre de 1937 (D. O. de la Generalidad de Cataluña de 7 de octubre del mismo año), los Ayuntamientos de Cataluña procederán de conformidad con las normas que les serán oportunamente transmitidas por la Sección del Certificado de Trabajo de la Generalidad.

**Su anuncio lo leerán más de 60.000 personas si lo inserta en EL DIA GRAFICO**

# DIVERSIONES VARIAS

## FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45, a cesta: JOSECHU - BLENNER contra ARRATIBEL - PISTON II - SALSAMENDI III.

## FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3'30: ALEGRIA - AURORA contra NAITI - AURELI

## MIS 30 AÑOS DE EXPERIENCIA ENFERMOS CRONICOS

Un enfermo crónico acaba por tomar todos los remedios que se creen indicados para su caso, sin resultado positivo, y, en prueba de ello, la práctica diaria nos confirma que a pesar de píldoras, jarabes, pomadas, inyecciones, pastillas, etc., etc., ni tan siquiera se ha aliviado al desgraciado paciente, sino que, antes al contrario, su mal se ha agravado.

Cambiar de tratamiento es lo lógico, y, a tal fin, mis treinta años de experiencia me han confirmado las enormes ventajas de los Tratamientos vegetales, que son el áncora de salvación para infinidad de enfermos, porque curan y jamás perjudican.

Dr. Nuky (de Boston)

**Radios toda onda**

TODAS LAS MARCAS

**DESDE 1.000 PESETAS**

3-4-5 válv. Una onda desde 300 pts.

**MODERN RADIO**

RONDA SAN PEDRO, 14, pral.

**BANDERAS**

de todos los países

EL INGENIO -- Raurich, 6

Teléfono 15086

**COMPRO**

RELOJES  
MAQUINAS  
MONTELERIAS  
SABANAS

«LA CENTRICA»

STA. ANA, 12, Pral., 2.º

**COMPRO**

Balanzas, Basculas de toda clase en cualquier estado. Escribir Apartado Correos 331.

**VENTAS**

Triciclo PATRIA

buen estado y uso, documentación en regla y al día. Escribir: DIA GRAFICO, número 570.

**Motores eléctricos**

vendo, compro, de ocasión. ROSELLON, 307 Teléfono 74175

**Muebles de ocasión**

COMPRA Y VENTA

Muntaner, 18, Tel. 31187

**VARIOS**

**MAQ. ESCRIBIR**

y calcular, compro, J.VI. DAL, Paseo Gracia, 114.

**REPARO**

Basculas, Balanzas, cualquier estado y marca. Escribir DIA GRAFICO, número 400.

**Defiendase usted DE LA TEMIBLE APOPLEJIA**

**Radio, Instrumentos**

Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono, ANCHA, 35 - 37

**Señoras y Señoritas Modista**

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sana)

**COMADRONA**

CIRUJANA, HOSPEDAJE Y 3 EMBARAZADAS, Consult. gratis, HOSPITAL, TAL. 70, 1.º Teléf 18251

**COMPRO**

los fondos y pisos enteros, Especialidad en lanas, libros, máquinas, muebles y desperdicios, Tapineria, 27, Tel. 22302

**NO MAS LADILLAS**

COMPRADO TODA CLASE DEL DEJUDO

**LADISAN**

MATALADILLAS

NO MANCHA NI HUELE

MUY LIMPIO

BARANTOD

**LADISAN**

FARMACIAS INGLESAS DE BARCELONA

18, San Pablo, 18



**(FERIDURA)**

PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS demás enfermedades derivadas de una deficiente circulación de la sangre, tomando el anti-guio específico vegetal

**Antiapoplético**

Berdaguer

el cual evita y cura dichas dolencias

¡MILLARES DE CURACIONES!

En farmacias, Pida prospecto al Laboratorio, Calle Sepúlveda, 172, pral, Teléfono 31127, Barcelona

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.  
Legado comercial: Teléfono 37334.  
Redacción: Pasaje de la Merced 8.  
Teléfonos: 3731 y 37305.  
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: 30 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 18 de Agosto de 1938

Núm. 6.821

## El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 728, y con 7'50 pesetas, el 28, 128, 228, 328, 428, 528, 628, 828 y 928.

## LA DESCOMPOSICION Y EL DESORDEN EN LAS RELACIONES INTERNACIONALES

# El secretario de Estado de Norteamérica, M. Cordell Hull, dice que amenazan gravemente los mismos fundamentos de nuestra civilización

### Y que se hace necesaria y absolutamente esencial no sólo la reconstrucción de una economía sana, sino también el restablecimiento del orden y de la legalidad en las relaciones internacionales de una manera imperativa

#### EL IMPORTANTE DISCURSO DE MISTER CORDELL HULL EN WASHINGTON

Washington, 17. — He aquí los pasajes esenciales del discurso de Cordell Hull:

"En el mundo, que se hace cada vez más pequeño, pronto no será ya posible a algunas naciones el escoger y seguir el camino de la fuerza y para otros al mismo tiempo de escoger el camino de la razón. Todas habrán de marchar en un mismo camino. El primero de estos caminos ofrece alternativas, pasa por aventuras militares y termina en la anarquía internacional. Ello llevaría al caos y a la pérdida de valores preciosos que las naciones civilizadas han creado a través de siglos de lucha y de sacrificios.

"El segundo camino pasa por la observación de las violencias morales y por el respeto de las obligaciones y de los Tratados internacionales. Este camino conduce al orden basado en la ley, que dan seguridad y progreso. En las circunstancias que prevalecen hoy en el mundo, ninguna nación ni ningún Gobierno pueden abstenerse cuando se trata de la decisión que habrán de tomar. La alternativa que se plantea es fundamental. Conscientemente o inconscientemente, todos los países sacarán provecho de la actitud que tomarán y de su acción positiva o negativa en un sentido u otro."

Después de describir el proceso de las barreras aduaneras alzadas para realizar el nacionalismo económico y la autarquía, Hull recordó que los Estados Unidos han emprendido el camino de la reducción de las barreras aduaneras o su supresión. El señor Hull declaró sobre este punto:

"Conjuntamente con los esfuerzos realizados para restaurar el comercio internacional, hemos intentado llevar a cabo, insistiendo cerca de otras naciones, convenios paralelos y complementarios en el dominio de las finanzas: restauración de la estabilidad de los cambios, condiciones de la moneda y de la inviolabilidad de las obligaciones de las empresas financieras. Desgraciadamente, la desorganización del orden mundial legal y el abandono o repudiación de los principios que constituirían su base, han progresado con una rapidez aterradora.

Los métodos pacíficos regulares de cooperación internacional han sido substituidos en muchas regiones por la agresión militar y por la fuerza armada. Hoy la invasión del territorio de Estados soberanos, la supresión de Gobiernos constituidos legalmente, la manumisión por la fuerza sobre Estados hasta hoy independientes, la ingerencia en los asuntos interiores de otras naciones, la completa violación de obligaciones establecidas por los Tratados, el desprecio creciente de los principios universalmente admitidos por la ley internacional, las tentativas de resolver las divergencias internacionales por la fuerza armada más bien que por métodos de solución pacífica, el desprecio ostensivo de las reglas morales, todas estas espantosas manifestaciones de descomposición amenazan gravemente los mismos fundamentos de nuestra civilización. Mientras esta descomposición y este desorden en las relaciones internacionales esparciéndose en muchas direcciones, siga produciéndose, tanto más vasto ha de ser el alcance y la eficacia de los remedios. No solamente la reconstrucción de una economía sana se hace necesaria y absolutamente esencial sino que también el restablecimiento del orden y de la legalidad en las relaciones internacionales es de una necesidad imperativa. Continuando y aumentando sus esfuerzos con vistas a la reconstrucción económica, el Gobierno de los Estados Unidos amplió el alcance de este esfuerzo e insiste cerca de todas las naciones para que adopten un programa comprensivo que abarque a la vez la reconstrucción económica y la restauración de los principios indispensables para el restablecimiento del orden legal.

No hay ni puede haber dudas sobre las preferencias y deseos de los pueblos de los Estados Unidos. Queremos la paz, queremos la seguridad, queremos el progreso y la prosperidad para nosotros y para todas las naciones. El problema práctico que se nos plantea a nosotros es el emplear los mejores métodos y mantener los ojos fijos sobre el mejor camino a seguir, sin apartarnos de él, junto con las demás naciones que busquen, como nosotros, seguir este camino.

"Este problema ha sido objeto constantemente de los esfuerzos gubernamentales en los Estados Unidos. Con vistas a su solución,

buscamos en la Conferencia de Buenos Aires de diciembre de 1936, ampliar nuestro programa de paz, proponiendo con insistencia soluciones pacíficas y la adaptación de un programa sobre la base de los principios de igualdad en el mundo y en el orden internacional.

Después de haber reafirmado los principios fundamentales de este programa que los Estados Unidos recomiendan: Reconstrucción económica, respecto a los principios fundamentales de las leyes internacionales, respeto a los tratados, solución de las divergencias por medio de negociaciones y acuerdos pacíficos, limitación y reducción progresiva de los armamentos, cooperación internacional, el señor Hull dijo: "El Gobierno de los Estados Unidos, con el apoyo de la opinión pública de este país, se esforzará todavía con el mismo ardor en prestar su ayuda eficaz a la realización de este programa. El pueblo de este país adquiere cada día mayor conciencia de las condiciones que caracterizan sus relaciones inter-ye la libertad en regiones cada día más ex-blema que plantea las relaciones internacionales. Se preocupa cada día más del desarrollo de la anarquía internacional y de sus efectos nefastos sobre el bienestar actual y futuro de nuestro país. La experiencia de cada día demuestra más claramente que nuestra propia situación está profundamente influenciada por lo que ocurre en otras partes del mundo. Sean cuales fueren nuestros deseos, no podemos esperar permanecer apartados de cuanto haya que resolver en otras partes. Cuando la destrucción, el hambre y la pobreza se ciernen sobre otras regiones, no podemos evitar que nuestro propio bienestar económico se sienta afectado. Cuando se destruya la libertad en regiones cada día más extensas, nuestros ideales de libertad individual, nuestras instituciones políticas y sociales más queridas están amenazadas. Cuando se niega la dignidad del alma humana y cuando esta negación se convierte en un "slogan" que pone en movimiento los ejércitos y las propagandas, no hay uno solo de entre nosotros que

esté seguro de que su país o incluso su hogar esté al abrigo de estas contingencias."

El señor Hull termina formulando una vibrante invitación a todos los demás Gobiernos para que adopten el programa expuesto.

"A medida que nuevas naciones acepten este programa—agrega el secretario de Estado—, y demuestren su firme voluntad de actuar de manera conjunta para restablecer unas relaciones sanas, una moralidad internacional, unos principios de Ley y Justicia internacionales, será cada vez más evidente, incluso para las naciones que hoy día ponen su confianza únicamente en la política de la fuerza armada, que la inmensa mayoría de los hombres se deciden a vivir en un mundo en que no se tolere la anarquía y en que se respete el orden de conformidad con la Ley, y en que no sean violadas las relaciones pacíficas, económicas y culturales."

#### LA REPERCUSION DEL DISCURSO EN LONDRES Y EN PARIS

Londres, 17. — El discurso pronunciado por el secretario de Estado de los Estados Unidos, ha causado excelente impresión en los medios oficiales británicos especialmente en lo que se refiere al interés creciente que viene tomando el Gobierno norteamericano en las cuestiones internacionales que preocupan actualmente a las capitales europeas.

En dicho discurso ratifica el espíritu de solidaridad testimoniado en distintas ocasiones por los dirigentes norteamericanos bajo la presidencia del señor Roosevelt hacia las potencias democráticas, especialmente hacia la Gran Bretaña y Francia en su lucha incesante por el restablecimiento de la paz en el mundo.

Se comenta especialmente el párrafo de su discurso en que manifestó que los Estados Unidos no pueden permanecer ausentes ante los desórdenes que se producen en el exterior. Se hace observar que esta advertencia tiene cierta analogía con la que lanzó Chamberlain ante la situación crítica de Checoslovaquia cuando manifestó que Inglaterra permanecería difícil-

mente ausente de una conflagración general europea.

Finalmente se manifiesta la opinión política inglesa de acuerdo con el señor Hull sobre la importancia capital del factor económico en el apaciguamiento mundial y se felicita a este objeto de la conclusión de un acuerdo comercial angloamericano cuyas perspectivas anunciadas y que podrían ser favorables para la realización del programa propuesto por el señor Hull.

París, 17. — En París se considera que el discurso del señor Hull ha sido bien acogido universalmente. En los medios políticos se opina que ha tenido eco profundo por sus alusiones a la situación europea.

Siue la línea el señor Hull observada por los Estados Unidos "de no comprometerse" pero se afirma en Francia la impresión favorable causada por sus palabras como las pronunciadas por el Presidente Roosevelt en ocasión reciente.

El punto que merece los más favorables comentarios, es aquel en que el señor Hull afirmó que la opinión norteamericana se da cuenta de que la seguridad de todas las naciones se halla en los vínculos de una estrecha solidaridad.

También se hace destacar el párrafo en que el señor Hull declara que las naciones deben escoger hoy entre dos tendencias: la del orden de acuerdo con las leyes o la de la acción al margen de la ley; entre el respeto a los tratados o el recurso de la fuerza.

La importancia que se atribuye en Francia a esta afirmación, procede del convencimiento de que la paz quedará en salvo si todas las naciones permanecen por unos mismos principios que afirmen su unión.

Se estima, por ejemplo, que la alianza franco-británica es un elemento capital para el mantenimiento de la paz y que no cabe duda alguna sobre la lealtad de esta "entente".

El apoyo aportado por la República norteamericana a los defensores del orden dentro de la ley no puede hacer otra cosa que reforzar la posición de las democracias europeas.

Desde este punto de vista el discurso del señor Hull es considerado como un elemento de paz.

#### LA PRENSA DE PRAGA ELOGIA EL DISCURSO DE CORDELL HULL

Praga, 17.—Los periódicos reproducen en primera página el discurso del secretario de Estado norteamericano, Cordell Hull, y se ocupan en subrayar su trascendencia para Europa entera. La Prensa checa se felicita de que los Estados Unidos declaren que no sabrían permanecer indiferentes en caso de un conflicto europeo.—Agencia España.

#### EN GIBRALTAR

### Sufre una brusca caída la cotización de la peseta franquista

Gibraltar, 17.—Desde hace varios días se nota una baja sensible en el curso de la peseta rebelde, que sostenía artificialmente una cotización elevada que favorecía al mismo tiempo la especulación y el contrabando.

Los billetes de Burgos, que no tenían otra garantía que la promesa de un triunfo franquista, han perdido en pocos días de 18 a 23 puntos, según la cotización real y no según el comunicado de los agentes interesados. Más que el hecho en sí, lo importante son las causas que lo han producido. ¿Por qué la peseta de Franco, que tenía tanto interés en mantenerse, ha caído de esta manera? Desde el principio de la guerra la oferta de billetes de la Banca rebelde ha sido superior a la demanda, y la cotización ha sido mantenida artificialmente. Tal era la política de Burgos, apoyada por el interés de ciertos medios internacionales.

En los últimos tiempos esta política ha sufrido una crisis. Enormes cantidades de billetes, gran parte de ellos del Marruecos español, han invadido el mercado, y según informes dignos de crédito, no han sido manos españolas las que los han lanzado a la venta para hacer frente a una necesidad extrema y adquirir divisas, sino que han sido los mismos invasores quienes de nuevo han hecho este "favor" a Franco jugando con los intereses de la España dominada por los facciosos.—Agencia España.

## LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

### Se está combatiendo duramente, con gran ventaja para los chinos, en el Este de la provincia de Kiukiang

#### Se prohíbe el paso por la Concesión Internacional de Shanghai a los soldados japoneses

Hanqueu, 17. — De la Agencia Central News. — Se está combatiendo duramente, con gran ventaja para los chinos, en el Este de la provincia de Kiukiang. Después de dura lucha, los chinos han logrado ocupar posiciones de gran importancia estratégica, que hasta ahora se hallaban en manos de los nipones.

Por otra parte, anoche, las tropas chinas atacaron al Norte de Shadko, valiéndose del factor sorpresa, que provocó el pánico entre los nipones, los cuales se retiraron desordenadamente, abandonando abundante material de guerra y gran número de víctimas.

Las tropas japonesas que se encuentran en la orilla Norte del Yangtsé se hallan totalmente incomunicadas a causa de las inundaciones, siendo su situación verdaderamente desesperada.

Shanghai, 17. — Varios camiones y automóviles transportando soldados japoneses armados, que pretendían atravesar por distintos puntos de la Concesión Internacional, fueron detenidos por soldados escoceses y fusileros de la Marina francesa.

Los periódicos de lengua japonesa de Shanghai reclaman para sus tropas el derecho de circular por todas las calles de la Concesión Internacional. — Agencia España.

#### CEREMONIAS RELIGIOSAS EN LONDRES A FAVOR DE CHINA

Londres, 17. — Se han celebrado ceremonias religiosas especiales en favor de China en la Abadía de Westminster, en la iglesia de San Pablo, en la Catedral de Westminster y en otras cinco iglesias. Representantes de la Embajada china asistieron a las ceremonias de la Abadía.

El canónigo Doladson pronunció una oración en la que dijo que el Japón había entrado en la guerra con China porque es un pue-

blo egoísta y quiere dominar y explotar a China. Terminó su oración pidiendo a los asistentes que se opongan a las ambiciones japonesas. — Agencia España.

#### EL COLERA EN EL EJERCITO JAPONES

Shanghai, 17. — Parece que las operaciones que los japoneses se disponían a realizar contra Hanqueu han sido retardadas por una epidemia de cólera y fiebres declarada entre el Ejército del Yangtsé.

Según un viajero llegado de Kiukiang, el número de atacados por la enfermedad llega a quinientos. Según otros informes el número de atacados que hasta ahora ha sido preciso hospitalizar es el de veinte mil.

El cólera ha hecho su aparición en Manchang, habiendo dado orden de evacuar la población por parte de las autoridades chinas.

Nanshang, 17. — Unos refugiados extranjeros llegados a esta ciudad procedentes de la estación balnearia de Kuling, han declarado al corresponsal de la Agencia Reuter que se están librando encarnizados combates cerca de Kuling, desde hace algunas semanas, pero que los japoneses no han podido avanzar en forma alguna, puesto que las tropas chinas dominan todas las alturas que rodean la ciudad.

#### NUEVOS ASESINATOS DE LA AVIACION JAPONESA

Hanqueu, 17. — La Agencia china Central News anuncia que 81 aviones japoneses han arrojado unos 300 proyectiles.

Han resultado unas 300 víctimas, entre muertos y heridos, y unos 300 edificios destruidos. Es preciso tener en cuenta que las víctimas no han sido aún en número superior, gracias al hecho de haber sido evacuadas dichas ciudades desde hace dos días.